

# **Эсхатология – Учение о Будущих Событиях**

## **I. Введение**

Люди хотят знать, что ожидает их впереди, и поэтому пытаются предсказывать будущее, основываясь на различных, чаще всего сомнительных, источниках. Те же, кто доверяет Библии, находятся в совершенно иной ситуации, потому что Библия, является той единственной книгой, которая имеет право говорить о грядущих событиях, и потому что автором этой книги является сам Бог. Задолго до того, как многие значительные события человеческой истории имели место, они уже были записаны в Библии Божьими пророками. Например, Господь заранее предупредил Ноя, а через него и весь допотопный мир о грядущем потопе. Выход Израиля из Египта был предсказан Моисею и чрез него всему Израильскому народу, а потом и самому фараону до того как это событие произошло. Захват Израиля различными государствами, их пленение и войны также были предсказаны Богом, и все это исполнилось в точности. Библия предсказала точные данные о рождении, жизни, смерти, воскресении и вознесении Иисуса Христа, за многие десятилетия до того, как Христос пришел в этот мир. И все эти предсказания с удивительной точностью исполнились в земной жизни нашего Господа. Точно также Бог через Библию предсказал будущие события, которые касаются и нашего времени и говорят о грядущем возвращении Христа. Учитывая то, что все предсказанные Библией пророчества по отношению к прошедшим событиям сбылись, мы можем быть уверены, что все пророчества, которые относятся к нашему и будущему времени также сбудутся в точности (Ис. 46:9-11; Ам. 3:7).

Эсхатология (греч. эсхатос – последний и логос – учение, доктрина, идея, мысль, рассуждение) является тем подразделом систематической теологии, которая имеет отношение к Библейскому учению о грядущих или последних событиях для Церкви, Израиля и этого мира в целом.

Эсхатология включает в себя учение о восхождении Церкви, событий великой скорби, второго, славного пришествия Христа на эту землю, тысячелетнего царства, суда перед Великим Белым Престолом, грядущей, об ужасной участи всех погибших и также говорит о новом небе и новой земле для всех искупленных, о славной участи всех спасенных. Наиболее часто используемыми источниками Библейской эсхатологии являются книги Даниила и Откровение.

## **II. Важность изучения Эсхатологии. Методы толкования Библейских пророчеств**

Изучение эсхатологии, конечно же, основано на исследовании Библейских пророчеств. Когда мы произносим слово "пророчество", мы должны ясно понимать, какой смысл мы вкладываем в это слово. Для большинства людей сегодня пророчество обозначает лишь только предсказание будущего и больше ничего. Конечно предсказание будущих событий, является важной составляющей частью библейских пророчеств. Но лишь только составляющей частью. Так как, на основании Библии в целом, мы видим, что пророчество в широком смысле – это провозглашение людям Божьего Слова через особое откровение от Бога ветхозаветным пророкам для тех, кто жил во время Ветхого Завета или основанное на Библейском откровении для нас, жителей Нового Завета. Это как раз и есть то, что, мы называем сегодня проповедью или наставлением в церкви (Деян. 15:32; 1 Кор. 14:3; Откр. 19:10). Пророчество же в узком смысле – это особое

откровение, исходящее непосредственно от Бога и, как правило, содержащее в себе предсказание будущих событий.

В этом разделе систематической теологии мы будем изучать ту важную часть Библейских пророчеств, которые и относятся к предсказанию будущих событий. "Пророчества являются важной составляющей Библии. Они открывают Божью истину для людей и побуждают их к святой жизни и к служению Богу (Втор. 29:29; Иак. 5:7-9; 2 Петр. 3:11; 1 Иоан. 3:2-3; Рим. 13:11-13). Исследования и размышления над библейскими пророчествами вразумляли и поддерживали многих благочестивых людей на протяжении человеческой истории (Дан. 9:2)" (Баракман (Barackman), Practical Christian Theology, 440).

Важно подчеркнуть, что правильное толкование и верное понимание библейских пророчеств зависит от того, какой метод применяется при их толковании. Существует два основных подхода или метода для толкования библейских пророчеств: аллегорический (символический) и буквальный.

### **Аллегорический (или символический) метод:**

Аллегорический метод возник еще в IV веке до РХ, когда греческие философы стремились найти более глубокий смысл в литературе. Основной идеей этого метода является то, что слова пророчества, в понимании тех, кто применяет этот подход, имеют иной или, по-другому, скрытый смысл, отличный от буквального значения или смысла каждого слова того или иного пророчества, то есть слова понимаются не в их прямом значении, а как символы, чего-то скрытого, иного. Например, используя такой метод, когда объясняют, что значила дверь в Ноевом ковчеге, то говорят, что эта дверь духовно символизировала рану от копья в боку Иисуса Христа. Такой метод объяснения пророчеств имеет в себе существенные недостатки. Во-первых, когда игнорируется естественное значение слов, то это открывает простор для неограниченных спекуляций при объяснении того или иного пророчества. Во-вторых, при таком подходе основным инструментом толкования пророчества становится ограниченный разум человека, а не Священное Писание. И как результат, это делает невозможным проверить насколько верно объяснение пророчества. Поэтому аллегорический подход толкования пророчеств очень субъективен и чаще всего неприемлем при толковании пророчеств.

### **Буквальный метод:**

Буквальный метод толкования Писания получил свое развитие в Антиохии. Церковь в этом городе была склонна толковать Писание буквально. Антиохия стала центром отвержения аллегорической школы. Буквальный метод старается найти в каждом слове библейского текста тот, основной смысл, который в него вкладывали при нормальном, привычном и обычном употреблении. Говоря о пророчествах, этот метод требует того, чтобы каждое слово пророчества воспринималось и понималось в том буквальном значении, какое оно имеет в Библейском лексиконе. Те, кто используют этот метод, стараются, как можно объективнее, толковать пророчества. Буквальный метод толкования, конечно же, различает образную речь и старается понять ее верное значение исходя из контекста. Это подход рассматривает Библию как единое, логическое и последовательное Божье откровение. Библия в таком случае является

единым, органичным целым. Так как библейское учение в целом по тому или иному предмету превосходит то, что говорит об этом тот или иной отрывок Писания, поэтому мы при его толковании должны брать во внимание все, что говорит Библия относительно этой темы. Основным правилом при изучении Библии должно стать понимание, что Писание объясняется Писанием. Право на такой буквальный подход к толкованию пророчеств дает сама Библия. То, что говорил Бог об Израиле, через пророков исполнялось в точности, буквально, а не аллегорически (Лев. 26:33; Втор. 28:64-47), а также пророчества о приходе Христа в этот мир исполнились буквально (Мф. 1:22-23). Подумайте, что было бы с нами, если бы пророчества о Христе не были буквально, а аллегорическими. Если отказаться от буквального метода толкования Писания, общение между Богом и человеком станет невозможным. Чарльз Райри верно отмечает, что "Библия – Дар Божий. Речь, слово человеческое – тоже дар Божий. Бог дает нам Свое Слово не для того, чтобы сбить нас с толку. Человеческую речь мы обычно принимаем прямо. Так же надо подходить и к Божьему Слову, чтобы понять Его" (Райри, Основы Богословия, 132).

Буквальный подход к Писанию учитывает и тот факт, что в Библии присутствуют различные литературные жанры, каждый из которых имеет свои особенности, и их необходимо учитывать для правильного понимания текста. Очевидно, что неправильная оценка жанра при толковании Писания может увести нас далеко в сторону. Притчу нельзя рассматривать как историческое повествование, а поэтические или апокалиптические произведения (в которых есть множество образов и символов) нельзя читать как простое повествование.

В зависимости от того или иного подхода к толкованию Библейских пророчеств были сформированы и существуют две основные богословские школы, так называемые Теология Заветов (Covenant Theology) и Диспенсационализм (Dispensationalism). Приверженцы Теологии Заветов предпочитают аллегорический метод толкования пророчеств, тогда как последователи Диспенсационализма предпочитают буквальный метод. Теперь дадим краткие определения обеим школам.

#### **А. Обзор Теологии Заветов (Covenant Theology).**

Теология Заветов (Covenant Theology) это система толкования Писания на основе двух так называемых заветов: завета дел и завета благодати. Считается, что Бог вначале заключил с Адамом завет дел, обещая ему вечную жизнь за послушание и смерть за неповиновение. Адам согрешил, и смерть стала господствовать над человеком. Однако Бог пошел навстречу людям и заключил завет благодати, посредством которого должна быть решена проблема греха и смерти. Иисус Христос является окончательным посредником Божьего завета благодати.

Церковь, в соответствии с учением Теологии Заветов, существовала до периода Нового Завета, включая в себя всех искупленных со времен Адама. Праведники как Ветхого, так и Нового Заветов формируют единое тело Церкви. День Пятидесятницы не был днем рождения Церкви, но был днем, когда Новый Завет вступил в силу. Таким образом, Израиль был Церковью Ветхого Завета, а Церковь является "духовным Израилем" Нового Завета и Церковь существует на земле со времени Адама или как считает часть последователей Теологии Заветов, со времени Авраама. В целом, те, кто стоят на подобных позициях, отрицают какое либо будущее для Израиля, как Божьего народа здесь на земле, поэтому все, не исполнившиеся пророчества Ветхого Завета уже

исполнились или должны духовно исполниться через Церковь. Насколько такое понимание соответствует учению Библии, мы поговорим в следующей главе, когда будем обсуждать богословие Диспенсационализма.

### **Б. Диспенсационализм.**

Диспенсационализм, как богословская школа, практикует при изучении Священного Писания в целом, и библейских пророчеств в частности, только буквальный метод толкования. Как результат, буквальное толкование Писания ведет к пониманию того, что все пророчества Ветхого Завета относительно Израиля, как Божьего народа, должны исполниться буквально и на земле. В этом заключается основной принцип эсхатологии премилленианистов, то есть тех, кто верят, что Христос придет и установит буквальное земное тысячелетнее царство. Говоря другими словами, буквальное исполнение тех пророчеств Ветхого Завета относительно Израильского народа, которые еще не исполнились, в частности пророчества о великой скорби и тысячелетнем царстве, должны обязательно быть реализованы в будущем и на земле, так как эти пророчества никоим образом не могут быть исполнены в настоящее время через Церковь.

Все это приводит к очень важному выводу – к ясному пониманию того, что между Израилем и Церковью существуют основополагающие отличия и это понимание, является одной из основополагающих черт диспенсационализма. Тогда как богословие Теологии Заветов пытается учить, что все, не исполнившиеся пророчества Ветхого Завета, исполнились или исполнятся в будущем через Церковь, и таким образом Церковь, в их понимании является сегодня истинным, духовным Израилем.

Взаимоотношения Израиля и Церкви не являются маловажным вопросом, и поэтому следует дать некоторые разъяснения по этому вопросу. Многие различия, которые мы находим в Библии, дают нам право утверждать, что невозможно объединить Израиль и Церковь в одно целое. История Израиля имеет отношение к трем важным личностям Ветхого Завета: Авраама, Исаака и Иакова. И народ Израиля начал свое существование через этих патриархов. Чтобы называться Евреем, недостаточно быть лишь сыном Авраама, или только Авраама и Исаака, но, и это очень существенно, сыном Авраама, Исаака и Иакова. Ни Измаил, ни Исав и все их потомки, несмотря на то, что оба они и их дети являются потомками Авраама, а Исав и его дети еще и также потомками и Исаака, не имеют права называться евреями. Поэтому, сегодня все Арабы, в той или иной мере является физическими потомками Авраама, через Измаила и Исава, но они не имеют никакого отношения ни к Иакову, ни к Израильскому народу, и поэтому не разделяют благословений Израиля, как Божьего народа.

Христиане, как люди верующие во Христа, на основании Писания, конечно же, являются духовными, но не физическими, детьми Авраама по вере (Рим. 4:11; Гал. 3:6-9, 29). Но нигде в Библии не сказано, что христиане стали или духовными или физическими потомками Исаака или Иакова. Поэтому церковь и не может быть ни физическим, ни духовным Израилем. Более того, на основании Писания, Церковь имеет основанием не патриархов Ветхого Завета, а Христа, и ее история началась в день Пятидесятницы (Мф. 16:18; Деян. 2; Гал. 3:26-28).

Так же взаимоотношения Бога и Израиля были основаны на завете (Быт. 17:7-8). Бог дал обетование для физических потомков Авраама, что они получают землю во владение

и станут великим народом. То есть это были земные благословения. Взаимоотношения же Церкви и Бога основаны на рождении свыше, а это духовное благословение, и таким образом каждый возрожденный христианин становится дитем Божиим (Ин. 1:12-13; 3:5; 1 Пет. 1:23; 1 Ин. 3:1-2). И поэтому Церковь пользуется духовными благословениями (Еф. 1:3), которые, конечно же, проявляются и в земной жизни. Но, тем не менее, мы ожидаем будущих, небесных благословений (Евр. 11:13-16) и здесь на земле, христианин должен быть доволен тем, что имеет (1 Тим. 6:8).

И еще несколько существенных отличий между Израилем и Церковью: большинство пророчеств Ветхого Завета имеют отношение к Израилю, как земному Божьему народу, Церковь же, по отношению к Ветхому Завету, является тайной (Еф. 3:3-10; Кол. 1:24-27), явленной лишь после воплощения Христа. Израиль имел центральное место для поклонения Богу в Иерусалиме (Пс. 121:1-4), Церковь же неограниченна в месте для поклонения Богу (Ин. 4:21:24; 1 Тим. 2:8), и в количестве людей (Мф. 18:20). Израиль находился под руководством закона (Иез. 20:10-12), Церковь живет по благодати (Рим. 6:14). Будущее Израиля все еще имеет отношение к земле обетованной, Палестине (Ис. 60:18-21), Церковь же готовится к новому небесному будущему Иерусалиму (Фил. 3:20-21; 1 Фес. 4:14-17).

Понимание того факта, что Церковь не является единым целым с Израилем, ведет диспенсационлизм к пониманию того, что Церковь будет взята с земли до того, как здесь начнутся события великой скорби, так как эти события имеют отношение к Израильскому народу. Также осознание того факта, что после событий великой скорби Христос вернется для того, чтобы установить на земле Свое Царство на период в тысячу лет, является характерной чертой диспенсационализма.

Еще необходимо подчеркнуть, что все, кто придерживаются точки зрения, что Церковь является продолжением Израиля (а это в основном взгляд Теологии Заветов (Covenant Theology)), в подтверждение своей точки зрения, чаще всего цитируют места из Книги Деяния Апостолов 7:38 и Послание к Галатам 6:16. В Деяниях 7:38 Израиль назван собранием (evkkhlsi, a (греч.) ekklesia, эkkлeзия) в пустыне. Так как очень часто в Новом Завете слово эkkлeзия, хотя и не всегда, действительно переводится как церковь, то делается вывод, что Израиль также имеет право называться Церковью. Но слово эkkлeзия имеет и другие значения: сбор, собрание, сходка, ассамблея. Например, это же слово (эkkлeзия) используется в другом месте (Деян. 19:32, 40) для описания беспорядочного городского собрания людей, которые не имели никакого отношения ни к Церкви, ни к Израилю, а были язычниками. И никто не будет рассматривать этих людей, которые поклонялись Артемиде и Диопету, частью Церкви, несмотря на то, что их собрание и обозначено словом эkkлeзия.

В Послании к Галатам 6:16, Павел использует выражение "Израилю Божию", что, по мнению приверженцев Теологии Заветов, говорит о том, что в это выражение относится к Церкви и таким образом, Церковь и является на сегодняшний день духовным Израилем Божиим. Но возникает вопрос, а об этом ли говорит здесь апостол Павел и можно ли на основании лишь этого стиха прийти к выводу, что Церковь и Израиль Божий это одно и то же. Важно отметить, что в этом стихе говорится о двух группах людей и поэтому Павел выше использует местоимение "им", которое, несомненно, относится к христианам из язычников, к которым и направлено это послание. Вторая группа людей, которая упоминается здесь и соединена с первой

союзом "и", это благочестивый, верующий остаток Израиля, о котором Павел подробно пишет в Послании к Римлянам 9-11. И этот остаток во время периода благодати является частью Церкви, которая включает в себя уверовавших как из евреев, так и из язычников (Гал. 3:26-29; Еф. 2:11-17; 3:6). А когда период Церкви закончится, Бог вновь обратит Свое внимание на Израиль и исполнит Свои обетования относительно этого народа. Все это никак не согласуется с пониманием Теологии Заветов, которая пытается убедить нас, что Израиль и Церковь это одна и та же группа людей и между Церковью и Израилем не существует никаких отличий.

Исходя из всего выше сказанного, можно утверждать, что между пониманием украинских евангельских христиан-баптистов и пониманием диспенсационалистов в области взаимоотношений Израиля и Церкви, а так же понимания того, как будут развиваться грядущие события для Церкви, Израиля и мира в целом, практически не существует разногласий.

### **III. Довеликоскорбный Премиллениализм в Сравнении с Другими Взглядами на Грядущее Пришествие Христа, Великую Скорбь и Тысячелетнее Царство**

Те кто стоят на позиции довеликоскорбного премиллениализма, а этого понимания придерживается и автор этой работы, на основании Библии видят грядущие события следующим образом: вначале Христос восхитит Свою Церковь и это должно произойти до начала семилетнего периода, который называется великой скорбью. В течении этого периода мир будет подвергнут страшным Божьим судам. В конце великой скорби Христос видимым образом придет в этот мир, произведет суд над нечестивыми и установит на земле тысячелетнее царство со столицей в Иерусалиме. Далее мы более подробно мы поговорим об этих событиях и приведем другие точки зрения на то как будут развиваться грядущие события.

#### **A. Постмиллениализм.**

Слово постмиллениализм состоит из двух слов: после и миллениум (буквально 1.000 лет), и обозначает, что мы, по мнению тех кто стоит на такой позиции, возможно уже живем во время или в начале тысячелетнего Царства. Постмиллениализм, который по своей сути выглядит как своего рода христианская утопия, учит, что Церковь верно проповедуя Евангелие, в конце концов, обратит в Христианство весь мир. Хотя, предполагают премиллениалисты, это не значит, что буквально каждый человек уверует до прихода Христа. И затем, когда весь мир обратится к Богу, вернется Христос. Поэтому, основная идея постмиллениализма заключается в грядущем успехе проповеди Евангелия. Этот предполагаемый успех должен привести к положительным социальным переменам во всем мире. Библейские ссылки, которыми приверженцы этой идеи пытаются обосновать свое понимание следующие: Пс. 2:8; 46; 71; 85:9; Ис. 2:2-4; 45:22-25; Ос. 2:23; Матф. 13:33; 24:14; Рим. 1:16; 1 Тим. 2:4; Откр. 7:9-10. Хотя при внимательном исследовании этих отрывков, трудно прийти к подобному заключению.

Важно отметить, что толчком для возникновения подобных идей был оптимизм, порожденный прогрессом науки, культуры и высоких стандартов жизни в Западном мире, характерный периоду предшествовавшему Первой Мировой войне. Но многие события последнего столетия, такие как I-я и II-я Мировые войны, вспышка

терроризма, ухудшение экономического состояния в мире позволяют усомниться в подобном развитии будущих событий. Все это привело к тому, что постмиллениализм утратил свою популярность. В связи с этим постмиллениалисты утверждают, что мы вероятнее всего не живем во время вероятного пришествия Христа, а это событие должно произойдет позже.

Будущие события в понимании постмиллениализма:

Как считают постмиллениалисты, новозаветная Церковь является продолжением Израиля и таким образом она, выполняя Великое Поручение Христа (Мф. 28:18-20), станет средством, посредством которого будет установлено тысячелетнее Царство на земле, который будет в их представлении золотым веком прогресса в эпоху Церкви. В соответствии с Божьим могуществом Евангелие завоюет мир и в результате весь мир будет спасен.

Дух Святой произведет реальный триумф христианства перед приходом Христа. В результате условия жизни на земле будут улучшаться, а не ухудшаться перед приходом Христа.

Тысячелетнее Царство завершится вторым приходом Христа на землю, и Он придет в мир, который постоянно будет улучшаться. Иногда кажется, что те, кто придерживаются подобной точки зрения, живут в каком-то ином, не земном мире.

В понимании постмиллениалистов, тысячелетнее царство не обязательно обозначает буквально 1.000 лет. Оно может быть и намного длиннее и будет временем мира, материального благополучия и духовного процветания. Постмиллениалисты разделяются по поводу того, будет ли продолжительность тысячелетнего царства буквально 1.000 лет и как оно начнется неожиданно или постепенно.

Воскресение мертвых будет общим и одновременным для всех людей. Затем последует всеобщий суд. После этого наступит вечное царство.

#### **Б. Амиллениализм.**

Амиллениализм предполагает, что на земле не будет ни буквального Тысячелетнего Царства, ни царствования Христа в Иерусалиме на троне Давида. Райри отмечает, что среди амиллениалистов "существуют две точки зрения на тысячелетнее царство. Одни из них (например, Оллис и Беркхоф) считают, что пророчества о тысячелетнем царстве уже осуществляются; другие, например, Б.Б. Варфилд и Флойд Хамильтон, говорят, что эти пророчества осуществляются на небесах" (Райри, Основы Богословия, 532). Амиллениалисты также верят, что все обетования Ветхого Завета для Израиля духовно исполнились в Церкви. В соответствии с таким подходом, Церковь это небесное, духовное Царство.

Будущие события в понимании амиллениализма:

Размышляя о грядущих событиях, Амиллениалисты исходят из того, что новозаветная Церковь является продолжением Израиля.

Сатана был связан во время земного служения Христа, и удерживается в таком состоянии, пока Евангелие проповедуется в этом мире (Матф.12:29; Лук. 10:18-19).

Тысячелетнее Царство и "первое воскресение" в Откровении 20:4-6 являются описанием царственного положения умерших верующих со Христом в небесах.

Амиллениалисты не разделяют уверенность постмиллениалистов в то, что Писание предсказывает "золотой период" в этом мире перед приходом Христа.

Непосредственно перед возвращением Христа наступит время великого отступления (Откр. 20:7-8).

Часть амиллениалистов верят, что отступление произойдет под влиянием антихриста, тогда как другие утверждают, что "зверь" описанный в Откр. 13:11-18, является современником Иоанна, так как слово "антихрист" не встречается в книге Откровение.

Когда Христос вернется, Он воскресит всех людей, как праведных, так и нечестивых, одновременно (Иоанн. 5:25-30). Всеобщий суд последует за этим. И затем новое небо и новая земля будут утверждены навеки.

## **В. Исторический Премиллениализм.**

Само слово премиллениализм означает то, что Христос придет второй раз для того, чтобы установить Свое земное царство на тысячу лет. Отличительной чертой исторического премиллениализма является то, что приверженцы этого подхода не делают никакого различия между Израилем и Церковью, так как по их пониманию к числу Церкви принадлежат спасенные всех времен. Это приводит к тому, что исторический премиллениализм считает, что Церковь должна пройти через великую скорбь, так как она является "духовным Израилем". Те, кто придерживаются этой точки зрения, предпочитают аллегорический метод толкования библейских пророчеств буквальному.

Будущие события в понимании исторического премиллениализма:

Тайна Церкви (Еф. 3:3-10) была предсказана в пророчествах Ветхого Завета. Первый раз Христос воплотился и пришел в этот мир только для того, чтобы умереть за грехи всего человечества. Его приход, не имел никакого отношения к восстановлению царства Израилю.

Второе пришествие Христа будет одноразовым событием, перед тысячелетним царством, без разделения на восхищение Церкви перед великой скорбью и затем на видимый для всех приход во славе с Церковью. Церковь должна пройти через события великой скорби.

Будет два воскресения мертвых: всех праведных перед тысячелетним царством и всех нечестивых после тысячелетнего царства. После этого будут сотворены новое небо и новая земля.

### **Г. Довеликоскорбный Премиллениализм.**

Довеликоскорбный премиллениализм имеет две важные отличительные черты: во-первых, это ясное понимание того, что у Бога есть различные планы относительно Церкви и Израиля и, во-вторых, все, кто стоят на этих позициях, придерживаются последовательного и буквального (или грамматико-исторического) толкования Священного Писания. Довеликоскорбные премиллениалисты верят, что восхищение Церкви произойдет до начала периода великой скорби (1 Фес. 1:10; 4:14-17; 5:1-4). В конце этого периода судов Божьих, Христос вернется для того, чтобы установить свое тысячелетнее царство здесь на земле. Пол Эннс в своей книге *The Moody Handbook of Theology* подчеркивает, что Церковь с самого начала стояла на подобных позициях, о чем свидетельствуют документы раннехристианской церкви. "Дидахе (прибл. 100 г. после Р.Х.), Пастор Ерма (140-150 г.г. после Р.Х.), Игнатий Антиохийский (50-115? г.г. после Р.Х.), Папий (80-163 г.г. после Р.Х.), Юстин Мученик (родился приблизительно 100 г. после Р.Х.), Ириной (умер 200 г. после Р.Х.), Тертуллиан (150-225 г.г. после Р.Х.), и другие источники свидетельствуют, что ранняя Церковь верила в то, что Христос второй раз вернется на землю, чтобы установить Свое Царство на земле" (Paul Enns, *The Moody Handbook of Theology*, стр. 389)

Будущие события в понимании довеликоскорбного премиллениализма:

Обетования, данные Богом Аврааму и Давиду (земля, народ) по отношению к израильскому народу не могут быть исполнены в Церкви. Это значит, что Церковь не является продолжением Израиля, а Израиль не был Церковью Ветхого Завета. Поэтому у Бога есть разные планы по отношению к Израилю, как народа Божьего, и Церкви, как Невесты Христа.

Иисус Христос приходил первый раз чтобы, во-первых, восстановить Царство Израилю (Мф. 10:5-7; 15:24). Однако евреи отвергли Христа (Ин. 1:11) и дверь спасения открылась и для язычников (Рим. 11:11).

Иисус Христос придет снова, вначале невидимым для мира образом ("как тать"), чтобы восхитить Свою Церковь, а после событий великой скорби Он опять придет во славе с Церковью, чтобы восстановить земное Царство Израилю.

Предполагается, что будет три воскресения: первое во время восхищения Церкви (только возрожденные, готовые христиане); второе произойдет перед тысячелетним царством (Откр. 20:4), и будет иметь отношение к тем, кто уверовали во время великой скорби и умерли мученической смертью; а также третье воскресение будет касаться всех нечестивых, отвергнувших Бога и произойдет после тысячелетнего царства. Не совсем ясно, когда произойдет воскресение всех праведников, которые жили до прихода Христа в этот мир. На этот счет есть разные мнения и предполагается, что они воскреснут или перед тысячелетним царством или после него.

### **IV. Последовательность Грядущих Событий**

В этой главе мы рассмотрим последовательность будущих событий для Церкви, Израиля и мира в целом, основываясь на позиции довеликоскорбного премиллениализма.

## **А. Восхищение Церкви.**

Мы живем в период, когда Христос созидает Свою Церковь (Матф. 16:18). Когда домостроительство Церкви будет закончено (Рим. 11:25), Христос вернется для встречи со своей Невестой. Эта радостная встреча, в соответствии с Писанием, произойдет в воздухе и подробно описана в 1 Фес. 4:14-18. Эта встреча со Христом подразумевается и в других отрывках Библии (Ин. 14:3; Иак. 5:7-8; 1 Пет. 1:7; 5:4; 1 Ин. 2:28; 3:2; 1 Кор. 1:7; 15:51-52; Фил. 3:20; 1 Фес. 1:10; 2:19; 2 Фес. 2:1; 2 Тим. 4:8; Откр. 22:7, 12, 20).

Иисус Христос, как мы уже подчеркнули, лично придет за Своей Церковью и мы называем это восхищением. Он Сам говорил об этом, подчеркивая, что Его приход за теми, кто принадлежат Ему будет неожиданным (Мф. 24:44). Многие библейские тексты подтверждают это. Мы не можем знать, когда произойдет восхищение Церкви (Мф. 25:13; Марк 13:32-33, 35; Деян. 1:7; 1 Кор. 15:51-52). Всякие попытки назвать точную дату пришествия Христа за Церковью не основаны на Библии и поэтому являются ложными.

Вначале воскреснут все умершие к этому времени христиане, а затем и тела живущих на тот момент верующих пройдут через удивительные и мгновенные перемены (1 Кор. 15:51-54; 1 Фес. 4:15-17; 1 Ин. 3:2; Фил. 3:20-21). То есть мы получим тела подобные тому, которое имеет наш Господь Иисус Христос после Своего славного воскресения. Эти тела не будут подвержены тлению, болезням и будут обладать свойствами, которые нам сегодня сложно понять и описать. Например, мы знаем, что Христос мог, есть пищу после воскресения, хотя вероятнее всего не нуждался в этом (Лук. 24:40-43 ср. 1 Кор. 6:13). Он также мог неожиданно появляться в закрытых помещениях, то есть стены уже не были препятствием для Его Тела (Лк. 24:36-37; Ин. 20:19, 26).

В связи с тем, что пришествие Христа будет неожиданным, и как мы понимаем, может произойти в любой момент, возникает закономерный вопрос: "А нужно ли начинать какие-либо долгосрочные христианские программы, обучаться долгие годы в христианских учебных заведениях, строить молитвенные дома, если Христос может прийти сегодня?" Возможно, одной из многих причин, почему Господь и не указывает точной даты Своего пришествия и является то, что Он желает, чтобы мы несмотря на то, что Он может прийти сейчас, верно и с послушанием продолжали делать все от нас зависимое, для распространения Евангелия. Сам Христос говорит, что мы будем блаженны, если будем поступать так (Мф. 24:44-46; 25:21), то есть ожидать Его и трудиться, а не оправдывать нашу лень скорым пришествием Христа.

### **1. Время Восхищения Церкви: Различные Точки Зрения по Этому Вопросу.**

Как мы уже подчеркнули, Библия не открывает точного времени, когда Христос придет, чтобы забрать Свою Церковь. Все, кто верят в то, что в соответствии с Писанием, Христос будет царствовать на земле 1.000 лет, верят и в то, что Он вернется на землю перед началом тысячелетнего царства. На основании Библии, можно также утверждать, что перед установлением тысячелетнего царства на земле будет определенный промежуток времени называемый периодом великой скорби. Однако, среди тех кто верит в буквальное грядущее тысячелетнее царство, существуют различные мнения по поводу того, когда Христос восхитит Церковь. Мы рассмотрим некоторые из них и остановимся на том, которого на основании Библии придерживается абсолютное большинство в евангельско-баптистском братстве.

а. Восхищение Церкви в середине великой скорби. Те, кто придерживаются такого мнения, учат, что восхищение Церкви произойдет в середине семилетнего периода великой скорби, то есть после трех с половиной лет. В этом случае только вторая половина "седьмины" Даниила является реальной великой скорбью.

Приверженцы этой точки зрения, исходят из предположения того, что наиболее страшные суда начнутся во второй половине этого семилетнего периода. Поэтому, считают они, восхищение и произойдет перед этими заключительными судами. Для подтверждения этого взгляда используются следующие места Писания: Дан. 7:25; 9:27; 12:7, 11; Откр. 11:2; 12:6, 14. Но, при внимательном исследовании этих отрывков невозможно прийти к заключению, что эти места говорят что-нибудь о Церкви или восхищении. Они говорят лишь о двух половинах семилетнего периода, который мы называем великой скорбью. И также мы должны помнить, что Даниил говорит об Израиле, не о Церкви. Церковь, в соответствии с тем, что пишет апостол Павел, еще являлась тайной во времена Даниила (Еф. 3:3-10). Два процитированных отрывка из книги Откровение, также говорят об Израиле. Единственный вывод, который можно сделать, это то, что Церковь не может быть на земле в этот предназначенный для Израиля период.

Также приверженцы этой теории объединяют два отрывка из Писания (1 Кор. 15:52 и Откр. 11:15) в одно событие и исходя из этого делают вывод, что восхищение произойдет во время, когда прозвучит седьмая труба из книги Откровения (Откр. 11:15), а значит в середине великой скорби. Но события, описанные в 11 главе Откровения, также ничего не говорят о восхищении Церкви. Сигнал седьмой трубы (Откр. 11:14-15) напоминает, что начинается "третье горе". А если бы Церковь была на земле, то она испытала бы два первых горя и предыдущие суды Божьи, что противоречит 1 Фес. 1:10 и Откр. 3:10. А последняя труба, о которой мы читаем в 1 Коринфянам 15:52, обозначает завершающий момент в целой череде событий, которые будут предшествовать и сопровождать восхищение Церкви, таких как воскресение умерших верующих, преображение живущих христиан и их встречу со Христом (ср. 1 Фес. 4:16-17).

б. Восхищение Церкви произойдет перед началом "гнева Божья", который начнется где-то в середине второй половины великой скорби. Эта точка зрения появилась сравнительно недавно. Марвин Розентал (Marvin Rosenthal), один из сторонников этой теории дает основные тезисы этого подхода:

- 1) Восхищение Церкви произойдет непосредственно перед наступлением Дня Господня.
- 2) День Господень начнется где-то посреди второй части "седмицы", то есть великой скорби.
- 3) Космические катаклизмы, ассоциирующиеся с седьмой печатью, будут сигналом о приближении Дня Господня.
- 4) День Господень настанет со снятием седьмой печати (Откр. 8:1). (Розентал (Rosenthal), Pre-Wrath Rapture of the Church, 60).

Исходя из вышесказанного, восхищение Церкви не может быть внезапным событием. Но Библия ясно учит нас, что это событие должно наступить внезапно и для большинства неожиданно. А события великой скорби, по мнению приверженцев этой теории, могут служить указанием времени восхищения. Поэтому события связанные с изменениями в космосе и природе должны произойти не до, а после восхищения Церкви. А также, вновь необходимо напомнить, что великая скорбь, это время Израиля, а не Церкви. Да и трудно говорить о гневе Божьем только по отношению к заключительной одной четвертой части этого семилетнего периода. Весь этот период можно назвать временем гнева и судов Божьих по отношению к живущим на земле.

в. Восхищение Церкви в конце великой скорби. Приверженцы такого подхода учат тому, что восхищение Церкви и второе пришествие Христа это лишь грани одного события и произойдет это событие в конце периода великой скорби, когда Христос вернется за Церковью. Церковь во время великой скорби будет на земле и пройдет через все ужасы этого периода.

Таким образом, в соответствии с этой теорией, Христос вернется в конце великой скорби, чтобы забрать Церковь. Некоторые из тех, кто придерживаются мнения, что Церковь будет восхищена в конце периода великой скорби, считают, что Христос заберет Церковь перед битвой Армагеддон, чтобы сохранить ее от самых ужасных событий великой скорби. Другие понимают, что Церковь пройдет через всю великую скорбь, включая и Армагеддон. Те, кто стоят на подобных позициях пытаются обосновать свое понимание следующими ссылками из Священного Писания: Мат. 13:24-30; 24:3; 1Фес. 3:3-4; Деян. 14:22. Хотя при внимательном прочтении этих отрывков, трудно найти действительно Библейское обоснование такому пониманию. Слова "скорбь" и "скорби" в данном случае понимаются этими людьми только в одном смысле "великая скорбь". Хотя слово "скорбь" в Библейском контексте часто имеет отношение к нашим повседневным трудностям и переживаниям.

В связи с этим, необходимо подчеркнуть, что на основании Библии, Церковь не избежит страданий от рук людей, то есть гонений, на протяжении своей земной истории (Фил. 1:29; 2 Тим. 3:12). Но она избежит, в соответствии с Писанием, грядущего Божьего гнева по отношению к этому безбожному миру (1 Фес. 1:10; 5:9; Откр. 3:10). И эти два понятия необходимо отличать друг от друга. Также необходимо отметить, что после 4 главы книги Откровение и до 19 главы этой книги, мы не находим никакого упоминания о Церкви. А именно эти главы описывают трагические события великой скорби. Это также говорит о том, что Церковь не будет принимать участия в этих событиях, потому что ее на земле уже не будет. И вновь как напоминание, это период имеет отношение в основном к Израильскому народу (Дан. 9:24-27), но никак не к Церкви.

г. Восхищение Церкви произойдет до того, как начнутся события великой скорби. Такой взгляд на то, как будут развиваться грядущие события, выглядит как наиболее соответствующий тому, как эти события представлены в Библии. Основная идея заключается в том, что восхищение Церкви (как умерших, так и живых на тот момент христиан) произойдет прежде семилетнего периода великой скорби (Дан. 9:24-27) и таким образом Церковь будет избавлена Господом от тех великих испытаний, которые ожидают этот мир.

Писание дает достаточно оснований для того, чтобы прийти к такому заключению. Во-первых, мы не находим никакого упоминания о Церкви, когда Библия описывает события великой скорби. Если бы Церковь была на земле в это время, то должны бы быть ссылки, относящиеся к Церкви. Но единого упоминания о Церкви нет начиная с четвертой главы книги Откровение и до Откр. 19:7, когда завершаются события связанные с этим периодом. Поэтому, важно отметить, что Церковь не имеет никакого отношения к событиям, которые будут происходить в этот период.

Во-вторых, в Библии есть указания на то, что Господь избавит Церковь от грядущего гнева (Лк. 21:36; 1 Фес. 1:10; 5:9; Откр. 3:10). Отрывок из книги Откровение 3:10 имеет отношение не только к Филадельфийской церкви, но в соответствии с Откр. 3:13, это обещание имеет отношение ко всем церквям, то есть ко всем христианам.

В-третьих, Церковь не имеет никакого отношения к тем целям, которые Господь желает достичь в этот отрезок времени. Во-первых, приготовить мир к Своему второму приходу и тысячелетнему царству. Эта подготовка будет включать в себя очень важный элемент – пробудить Израиль от духовного сна и привести этот народ к истинному покаянию. Эта будет один из важных мотивов грядущих судов. Другим, не менее важным мотивом, будет суды Божьи над этим нечестивым миром. То есть опять, все это не имеет никакого отношения к Церкви, потому, что она, как Невеста Христа, является объектом Его любви (Еф. 5:25), а не гнева. А также, если мы стоим на представленной в Писании позиции, что Церковь начала свое существование в день Пятидесятницы, а не во время Адама или Авраама, как некоторые пытаются учить, то тогда Церковь и не может находиться на земле в период, который будет относиться не к Церкви, а к израильскому народу (Дан. 9:24-27).

В-четвертых, восхищение Церкви должно произойти неожиданно (Мф. 24:36, 42-22; 25:13; Мр. 13:32-37). Никаких конкретных событий предвещающих восхищение Церкви и указывающих на определенное время, когда оно должно произойти, в Библии не открыто. Множество знамений будут предвещать пришествие Христа во славе в конце великой скорби, но нет ни одного знаменья, кроме последней трубы, которая затрубит за мгновение ока до встречи со Христом, которое предварило бы и предупредило о Его приходе. Поэтому, воистину Он может прийти сегодня, сейчас. Истина о том, что восхищение Церкви будет внезапным должна оказать влияние на нас. Это должно побудить нас пересмотреть нашу жизнь, бодрствовать и ожидать нашего Господа.

## **2. Судилище Христово (1 Кор. 3:10-15; 2 Кор. 5:10).**

Писание ясно учит, что все люди согрешили, и наказание которое в связи с этим ожидает каждого человека это осуждение на смерть (Рим. 3:23; 6:23), то есть вечное разлучение с Богом. Но как христиане, мы избавлены от Божьего суда (1 Фес. 5:9), потому что Христос взял осуждение за наши грехи на Себя на Голгофском кресте (Ис. 53:5; 1 Пет. 2:24; Рим. 5:8; 2 Кор. 5:21). Благодаря жертве Христа, мы оправданы Богом по вере и не подлежим Божьему суду (Ин. 3:18; 5:24). Но то, что мы не подлежим осуждению, не означает, что христиане не подотчетны Богу и Спасителю, что мы можем жить, как нам заблагорассудится. Библия говорит, что нам, как Его рабам, нужно будет дать отчет, перед Богом за нашу жизнь (Рим. 14:7-12; 1 Кор. 3:10-15; 2 Кор. 5:9-10). Во время судилища Христова не будет решаться вопрос спасения или гибели (1 Кор. 3:15). Вопрос спасения решается здесь на земле, а перед Христом в

тот момент предстанут только возрожденные, спасенные христиане, которые будут давать отчет за свою жизнь.

Первая цель судилища Христова, как мы уже подчеркнули, заключается в том, что каждому из нас придется отчитаться за нашу христианскую жизнь (Рим. 14:8, 12; Евр. 4:13). Не за то, что мы делали до уверования, а за то, как мы жили каждый момент нашей жизни после того, как уверовали во Христа, покаяться и были рождены свыше. В соответствии с тем, что пишет Павел (1 Кор. 3:11-13), наши дела и вся наша христианская жизнь будут оценены и определены как золото, серебро, драгоценные камни, дерево, сено и солома. И все это будет испытано огнем. Огонь, в Писании, часто является символом суда.

Было бы неразумно классифицировать все то, что мы делаем в соответствии с перечисленными категориями, но вероятнее всего, что любое дело сделанное для Господа от чистого сердца и в соответствии с данными нам талантами получит большую награду. Но право решать принадлежит Христу. Он знает наши сердца и мотивы наших тех или иных действий. Поэтому давайте помнить, что мы ответственны за то, как мы использовали наши тела, время, энергию, способности, возможности, материальные и духовные средства в нашем служении Христу. Все наши поступки, слова, мысли, взаимоотношения, эмоции, мотивы и намерения будут оценены Господом.

Вторая цель судилища Христова, и не менее важная, чем первая, состоит в том, что каждый спасенный получит соответствующую его или ее христианской жизни награду (1 Кор. 3:8; 2 Кор. 5:10). Господь непредвзято и справедливо оценит (Кол. 3:25) и подвергнет испытанию наше служение на Его nive. Христос желает, чтобы мы получили полную награду (Ин. 15:16; 2 Ин. 8). Только пребывая в Нем, мы можем принести угодные Ему плоды (Ин. 15:5). Все, что мы делаем самовольно, или, желая проявить себя, сгорит. И от нас сегодня зависит, будет ли это событие радостным для нас (1 Ин. 2:28), или нам будет стыдно перед нашим Спасителем и Господом (1 Кор. 3:15). И более того, те христиане, чьи дела устоят в испытании огнем, получают от Христа награду (1 Кор. 3:14).

Когда Христос, в книге Откровение 2-3, обращается к семи церквям, которые были расположены в Малой Азии, Он перечисляет некоторые награды, которые получают в небесах верные "в малом" Господу христиане. Это венец жизни (Откр. 2:10; Иак. 1:12), белый камень с выгравированным на нем новым именем (Откр. 2:17), белые одежды (Откр. 3:5). Также апостол Павел пишет, что христиане получают нетленный венец (1 Кор. 9:25) и, что, он лично, получит венец правды (2 Тим. 4:8) вместе со всеми, кто возлюбил явление Христа, а апостол Петр пишет о венце славы (1 Пет. 5:4).

Судилище Христово будет важным событием для Церкви и произойдет вероятнее всего сразу после восхищения, и будет ответственным этапом при подготовке Церкви к брачному пиру Агнца (Откр. 19:7; 22:12). Оно будет происходить в небесах, перед судейским местом (судилищем) Христа (2 Кор. 5:10). После того как Церковь отчитается перед Христом, мы видим ее одетой в светлый и чистый виссон (Откр. 19:8).

### **3. Брак Агнца (Откр. 19:6-8).**

После того как Церковь пройдет судилище Христово и будет облачена в светлый и чистый виссон (Откр. 19:8), в небесах должно состояться еще одно важное и значительное для Церкви событие – то, что мы называем брак Агнца. Это радостное событие произойдет перед вторым приходом Иисуса Христа в этот мир. Тогда как брак Христа и Церкви будет на небесах, брачный пир вероятнее всего состоится уже на земле после второго прихода Христа в этот мир с Церковью. И тогда те, кто войдет в тысячелетнее царство, смогут принять участие в этом торжественном пире.

### **Б. События Великой Скорби.**

После взятия церкви с земли, (Иоан. 14:1-3; 1 Фес. 4:13-18) на земле начнут совершаться праведные Божьи суды над неверующими (Иер. 30:7; Дан. 9:27; 12:1; 2 Фес. 2:7-12), которые достигнут своего апогея ко времени славного возвращения Христа на землю. Некоторые считают, что между восхищением Церкви и началом периода великой скорби, может быть, небольшой промежуток времени, который будет служить подготовкой к тем событиям, которые будут происходить на земле во время великой скорби. Трудно сказать так это или нет потому, что Библия кажется, ничего не говорит по этому поводу.

Этот период является семидесятой седмицей Израиля из пророчества Даниила (Дан. 9:24-27; Матф. 24:15-31; 25:31-46). Сам Христос, описывая это время, говорит, что "тогда будет великая скорбь, какой не было от начала мира донныне, и не будет" (Матф. 24:21). Хотя весь период великой скорби будет временем страданий, тем не менее наиболее ужасные суды Божьи произойдут во второй половине этого периода. Конечно, со времени грехопадения Адама было достаточно много трагических времен в человеческой истории, которые можно было описать словами "трудные", "тяжелые", "трагические" и так далее. Чем же период великой скорби будет отличаться от них или чем превзойдет их по степени трагизма? Во-первых, великая скорбь коснется абсолютно всех уголков земли. И не только земли, это будет вселенская катастрофа (Откр. 3:10). Она не будет ограничена территориально или каким либо народом. Все живущие в тот период испытают суды гнева Божья на себе. Этот семилетний отрезок времени будет той частью дня Господня, когда Он будет судить Своих врагов (Ис. 13:9-13; 26:21; Иоиль 2:1-3, 11, 31; Ам. 5:18-20; Соф. 1:14-18) и после этого приготовит мир, когда Господь будет истинным правителем этого мира во время тысячелетнего царства.

Во-вторых, поведение людей будет показывать, что они будут думать, что уже настал конец света (Откр. 6:15-17). Люди будут осознавать, что причиной этих трагических событий является Божий гнев (Откр. 11:13; 16:9, 11, 21), но не смирятся перед Богом. Люди предпочтут смерть жизни в этот ужасный период, но и это будет невозможно для них на определенный период времени (Откр. 9:6).

В-третьих, целью всех этих событий будет подготовка жителей земли ко второму, славному пришествию Иисуса Христа и установлению тысячелетнего царства на земле. В это время Израиль, который будет играть центральную роль в событиях великой скорби, пробудится от духовного сна и среди Евреев начнется пробуждение. Они, наконец-то признают своего Мессию (Ос. 5:14-6:3; Зах. 12:10). Израиль начнет благовествовать окружающим народам. Поэтому после завершения периода Церкви, который мы называем период благодати, основное внимание Божье вновь обратится к

Израилю, как Божьему народу. Приблизительная последовательность событий связанных с положением Израиля во время великой скорби такова:

а. Мирный договор зверя (антихриста) с Израилем (Дан. 9:27а). Этот договор должен быть заключен в начале великой скорби.

б. Разрыв мирного договора (Дан. 9:27в). Это произойдет тогда, когда антихрист сядет в Иерусалимском храме, провозгласит себя богом и потребует божественных почестей (Дан. 8:11; 11:31-32; Мф. 24:15; 2 Фес. 2:3-4). Израиль, среди которого в это время должно начаться пробуждение (Дан. 11:32-35), отвергнет антихриста и не пожелает поклоняться ему.

с. Начало гонений против Израиля (Иер. 30:7). Когда Израиль отвергнет антихриста, тот организует массовые преследования евреев. Это время известно как "бедственное время для Иакова". Многие из них будут рассеяны по всему миру и многие погибнут. Но это будет временем покаяния Израиля (Втор. 30:2-3; Ис. 10:20-22; Иер. 31:18-19; Ос. 3:5; Зах. 12:10; Рим. 11:1, 25-26), и время когда они понесут по миру Евангельскую весть. Ради уверовавших евреев будет сокращено время великой скорби (Мф. 24:21-22).

Тем не менее, все жители земли, включая Израиль, испытают три серии беспрецедентных судов за отступление от Бога и за восстание против Него. Первые две серии Божьих судов: семь печатей со свитка, которые в руке у Агнца, и семь труб, кроме последней седьмой трубы, будут излиты вероятнее всего во время первой половины семилетнего периода великой скорби. Седьмая труба и семь чаш Божьего гнева будут, вероятно, будут явлены во второй половине этого периода. Период великой скорби, как мы уже отмечали, по милости Божьей, особенно ради тех, кто не поклонится зверю и не примет его начертание, будет сокращен, чтобы человечество не погибло полностью (Мф. 24:21-22).

### **1. Семь печатей (Откр. 6:1-8:6).**

Первая серия судов Божьих открывается снятием Агнцем семи печатей с запечатанного свитка. Только Христос имеет право снять эти печати раскрыть свиток (Откр. 5:5). Это говорит о том, что все, что будет происходить в это время, будет находится под Божьим контролем.

а. Первая печать – всадник на белом коне (Откр. 6:1-2). Так как Христос, во время своего второго пришествия представлен сидящим на белом коне (Откр. 19:11), некоторые делают вывод, что всадник показавшийся после снятия первой печати, тоже Христос, потому что белый конь это символ победы. Но это не совсем соответствует хронологии, так как, в соответствии с Писанием, Христос как победитель явится в конце великой скорби. Более вероятно, что победитель представленный при снятии первой печати, представляет будущего мирового правителя, которого называют Антихристом. Он имеет лук, но ничего не говорится о стрелах. Это, возможно, указывает на то, что он завоюет этот мир в начале великой скорби без применения военной силы (Откр. 13:4). Мировое правительство периода великой скорби, начнет свое правление во время мира (1 Фес. 5:3). Но это будет всего лишь первым этапом в подготовке к последующим трагическим событиям.

б. Вторая печать – всадник на рыжем коне (Откр. 6:3-4). После снятия второй печати, появляется всадник на рыжем коне (сравни "красный дракон" (Откр. 12:3) и "зверь багряный" (Откр. 17:3)). В отличие от первого всадника, который имел лук без стрел, всаднику на рыжем коне будет дан большой меч. Это с одной стороны указывает на власть и силу, которой будет обладать этот всадник, как мировой правитель, с другой, рыжий цвет коня указывает на пролитие крови, на начало бедствий на земле, на те конфликты, которые начнутся между людьми. Короткое время кажущегося "мира и безопасности" (1 Фес. 5:3), быстро придет к концу. Злая и кровожадная сущность мирового правителя начнет проявляться в полной мере.

в. Третья печать – всадник на вороном коне (Откр. 6:5-6). В результате кровопролитных конфликтов, на земле начинается голод мирового масштаба, который затронет всех людей. Цвет коня указывает на голод и смерть. Всадник на вороном коне будет держать меру, то есть весы в своей руке. Голос, который слышит Иоанн, объясняет, что за дневной заработок, можно будет купить или пшеницы объемом около литра, или ячменя объемом около трех литров и больше ничего. Римский динарий, во времена Иоанна, был обычной платой за один рабочий день. То есть, будет недостаток в ежедневно необходимых продуктах и в то же время будет изобилие того, без чего можно обойтись – елей и вино.

г. Четвертая печать – всадник на бледном (пепельном, сером, бледно-желтом или бледно-зеленом) коне (Откр. 6:7-8). Всадник на этом коне имеет страшное имя "смерть" и ад, место для безбожных людей, будет следовать за этим всадником, то есть будет собирать свою обильную смертельную жатву. Последствия повсеместных кровопролитий и мирового голода начинают проявляться в полной мере. Это вызовет массовые эпидемии смертельных болезней, и дикие звери, которые будут быстро размножаться в таких условиях, станут нападать на обессиленных и подавленных людей. Все это будет свидетельством о том, что события великой скорби начинают набирать полную силу. Четвертая часть населения может погибнуть, а при нынешней популяции людей в шесть миллиардов, это почти полтора миллиарда человек.

д. Пятая печать – души мучеников, убитых за Слово Божье и за их свидетельство (Откр. 6:9-11). Когда была снята пятая печать, Иоанн видит в небесах, под жертвенником, души убитых праведников начального периода великой скорби. То, что они находятся под небесным жертвенником, возможно, является напоминанием, что и во время великой скорби, спасение будет возможно, хотя и через великие страдания и мученическую смерть, для тех, кто не последуют за Антихристом и погибнут за свидетельство о Христе. Но, тем не менее, и это очень важно, спасение будет даровано, не за их служение и мученическую смерть, а благодаря лишь жертве Христа, которую эти люди примут верой (Евр. 9:11-14, 24), и о которой напоминает этот жертвенник.

Они взывают ко Христу, потому что Он открывает печати, и называют его Владыкой, то есть у них нет сомнений в божественности Христа, и просят справедливого возмездия за их страдания. Они получают белые одежды, которые символизируют праведность Христа, и одежды которые дадут им право на то, чтобы быть участниками брачного пира Агнца (Матф. 22:10-14), конечно же не в качестве невесты Христа, Церкви, потому, что Церковь, в которую уже вошло полное число людей, в это время находится со Христом в небесах и готовится к брачному пиру. А так же благодаря этой одежде они смогут затем войти в небесный Иерусалим (Откр. 21:24, 27).

е. Шестая печать – вся вселенная испытывает силу Божьего гнева (Откр. 6:12-17). При снятии шестой печати происходит мощное землетрясение, которое изменит географию планеты. Возможно, что в результате землетрясения атмосфера земли будет загрязнена, и солнце будет выглядеть очень темным и мрачным и луна, в связи с этим изменит свой свет. Во вселенной также будут происходить катастрофические явления, сопровождающиеся падением метеоритов на землю. Хотя, эти физические катастрофы, которые в тот период являются наказанием, впоследствии они могут послужить началом тех положительных перемен на земле, которые изменят климат и географию земли к лучшему, для благословенной жизни во время тысячелетнего царства.

Очень важно отметить, что люди, которые будут жить в этот период, будут ясно понимать причину происходящего – гнев Божий. Это говорит о том, что и тогда люди будут слышать о Боге от тех, кто обратится к Богу в период великой скорби и будут свидетельствовать о Нем. А также вероятно и от того, кто возглавит мировое правительство, но этой личностью Бог будет представлен в отрицательном виде и как результат, люди более будут прислушиваться к лжи о Боге, чем к вести о покаянии перед Богом. Поэтому они не смиряются перед Ним, а наоборот, как Иона, попытаются скрыться от Него.

Содержание шестой главы книги Откровение, опровергает заблуждение тех, которые пытаются учить тому, что Бог, будучи Богом любви, не будет судить грешный мир. Бог любви, это справедливый Бог и Он не может оставить грех без должного возмездия. Так же в Откровении 6:17 звучит очень важный вопрос: "Кто может устоять" перед таким Богом? Только те, кто признают Бога, смиряются перед Ним и примут жертву Христа, получают право и возможность стоять перед Богом и у них не будет ни малейшего желания скрываться от Него.

Мы уже упоминали, что во время великой скорби, несмотря на всю сложность, будут те, кто уверуют и останутся верны Христу даже перед лицом мученической смерти. Седьмая глава книги Откровения приоткрывает завесу, кем же являются большинство из тех, кто последует за Христом. Во-первых, это будут те, к кому Христос приходил вначале и кто отверг Его – Евреи, Израильтяне. Библия ясно указывает на это перечисляя колена Израилевы, не оставляя сомнения о ком идет речь вначале этой главы. Это перечисление, также указывает, что колена Израиль не утеряны и придет время, они будут обнаружены и на то, что Израиль будет играть основную роль во время событий великой скорби.

Но не только Израиль переживет великое пробуждение в этот период, но также большое количество людей из языческих народов, которые затем войдут в тысячелетнее царство, пробудятся и вероятной причиной пробуждения будет свидетельство 144,000 евреев. И многие из этих людей разделят долю мучеников упоминаемых в Откр. 6:9-11. Великое множество людей, упоминаемых седьмой главе (Откр. 7:9-15), как раз и есть те, кто дополнили число мучеников (Откр. 6:11), погибших за свидетельство о Христе во время великой скорби.

ж. Седьмая печать – дает начало второй серии судов Божьих, которые будут начинаться по сигналу семи труб (Откр. 8:1-6). Снятие этой печати сопровождается безмолвием в небесах и затем появлением семи Ангелов, которым поручено трубным звуком оповещать начало следующего суда Божья. Но перед тем, как они начнут трубить,

появляется еще один Ангел с золотой кадильницей, который символизирует молитвы святых (ср. Откр. 5:8).

## **2. Трубы (Откр. 8:7-11:19).**

а. Первая труба – ураган с градом и огнем и смешанный с кровью (Откр. 8:7). Этот ураган, пронесшийся по всей планете и так уже страдающей от голода в результате предыдущих казней, уничтожит третью часть всех зеленых насаждений земли. Это, конечно же, многократно ухудшит положение и так уже находящихся в отчаянии людей.

б. Вторая труба – поражение морской среды (Откр. 8:8-9). Человеческий язык иногда не в состоянии описать и объяснить, что и как делает Бог. Но результат налицо и его нужно понимать буквально: третья часть моря превратилась в кровь, умерла третья часть морских существ и погибает третья часть кораблей. Все это, в какой то мере напоминает казни в Египте (Исх. 7:14-21).

в. Третья труба – поражение источников пресной воды (Откр. 8:10-11). Подобно, как и в предыдущем случае, после Божьего вмешательства, возможно падение метеорита или что-то еще, третья часть источников пресной воды становится горькой и непригодной для питья, так как она стала ядовитой. Это причинит огромные страдания для многих людей, по причине недостатка незагрязненной питьевой воды. В результате многие из них погибнут. Уже сегодня многие страны страдают от недостатка чистой пресной воды, но то, что произойдет после звучания третьей трубы, не поддается никакому описанию.

Имя звезде, которая упадет на источники вод – "полынь". Имя это травы упоминается еще семь раз в Ветхом Завете и символизирует печаль и горькие последствия от неправедных поступков (Втор. 29:18; Пр. 5:4; Иер. 9:15; 23:15; Пс. Иер. 3:15, 19; Ам. 5:7).

г. Четвертая труба – поражение источников света (Откр. 8:12). После сигнала четвертой трубы свет небесных светил уменьшится на треть. Это произойдет или в результате сильного загрязнения земной атмосферы в результате предыдущих казней или же Бог сверхъестественным путем уменьшит сияние всех небесных светил. Все это лишь добавит уныния и страха в сердца людей (Лук. 21:25) и усложнит и без того их ужасную жизнь.

Перед сигналом трех последних труб, Ангел с неба провозглашает, что звучание этих труб будет горем для людей (Откр. 8:13).

д. Пятая труба – первое горе (Откр. 9:1-12). После звучания пятой трубы начинают происходить страшные события. Суды Божьи возрастают. Звезда падает с неба. Возможно это злой демон или сам сатана (Ис. 14:12-17; Лук. 10:18), которому Бог позволяет доставлять страдания людям, как это было в случае с Иовом (1:12; 2:6-7). Но в этот раз будет существенное отличие, так как саранче, выпущенной из бездны личностью, которая представлена падшей звездой, дана власть мучить только тех из людей, кто не отмечен печатью принадлежности Богу. Эти мучения будут настолько

ужасны, что люди предпочтут смерть жизни, но власть этих злых сил будет настолько велика над людьми, что они будут не в состоянии лишиться себя физической жизни.

Саранча выйдет из "кладезя бездны". Бездна всегда представлена в Библии, как место, предназначенное для падших ангелов, демонов (Лук. 8:31; Откр. 9:11; 11:7; 20:1-3). Возможно, что демоны и будут явлены в виде этой ужасной саранчи, которая не будет есть деревья и траву, как обычная саранча. А будет вредить в течении пяти месяцев только нечестивым людям, отвергающим Бога. Царем над собой саранча будет имеет ангела бездны по имени "губитель". Скорее всего, это сам сатана. Если во время Церкви, сатана часто желает представить себя в виде "Ангела света", чтобы обмануть и увлечь за собою христиан и увлечь от Христа, то во время великой скорби, сатана явится в своем истинном обличье, как губитель и убийца (Ин. 8:44; 10:10).

е. Шестая труба – второе горе (Откр. 9:13-21). У Бога все находится под контролем и ангелы берегаются на это определенное время, чтобы выполнить свою страшную функцию. Их задача умертвить треть из оставшихся в живых после предыдущих бедствий. То, что эти ангелы были освобождены, возможно, служит указанием на то, что это демоны, которые готовы губить людей (2 Пет. 2:4), так как, Божьи Ангелы обычно не связаны. Общее количество погибших будет к этому времени огромно и это согласуется с тем, что предсказывал Даниил (Дан. 12:1) и Иисус Христос (Мф. 24:22).

Хотя последствия от действий войска, руководимого этими ангелами, будет ужасно для человечества, тем не менее, оставшиеся в живых не покаются перед Богом, но будут продолжать поклоняться идолам, заниматься оккультизмом, колдовством, совершать аморальные поступки, воровать. К сожалению, эти суды устрешили людей, но не побудили к покаянию, точно так, как это некогда случилось и с фараоном, потому что люди, подобно ему, ожесточили свои сердца против Бога.

**Другие события, которые также будут происходить в это время:**

**Сильный Ангел с раскрытой книгой (Откр. 10).**

Бог не открывает для людей все подробности грядущих событий, а вероятно только те из них, знание о которых будет полезно для нашей современной жизни и это Его суверенное право. Нам не открыто, что говорили небесные грома, как некогда не все было открыто и для Даниила, несмотря на его мудрость (Дан. 12:8-9). Но нас должно больше беспокоить, не то, что сокрыто, а то, что открыто для нас и что мы должны исполнять в нашей повседневной жизни, чтобы быть угодными Богу (Втор. 29:29).

Ангел также провозгласил, что, когда зазвучит седьмая труба, произойдет важное, заранее предсказанное событие, что для этого пришло время и что это событие не будет отложено или отсрочено (10:6). Вероятнее всего, что здесь идет речь, о многократно предсказанном в Ветхом Завете втором, славном приходе Иисуса Христа, как Царя в этот мир и установлении Его царства праведности и мира на земле. Смотря на этот мир, может показаться, что сатана управляет этим миром, но, тем не менее, как утверждает книга Откровение и другие книги Библии, в действительности Бог управляет всем, а сатана лишь делает, то, что Бог позволяет ему. И придет это время, когда Христос явится во славе, как истинный Царь, о чем и говорит этот отрывок, и установит Свое справедливое господство.

## Два Божьих свидетеля (Откр. 11:1-14).

Исходя из буквального толкования книги Откровение, во время великой скорби в Иерусалиме вновь будет храм. Он может быть построен еще до начала этого периода, хотя, исходя из современных технологий, храм может быть построен в первой половине великой скорби, за очень короткий промежуток времени. Вначале храм будет служить местом жертвоприношений и поклонения Богу ортодоксальными Евреями. Но к середине великой скорби произойдут события, неоднократно предсказанные в Писании, то есть жертвоприношения в храме будут остановлены силой, храм будет осквернен и станет местом поклонения антихристу (Дан. 9:27; 12:11; 2 Фес. 2:4; Откр. 13:14-15).

С этого времени этот храм будет попираем язычниками (Откр. 11:2), и это будет продолжаться 42 месяца, буквально до второго прихода Христа, то есть всю вторую половину великой скорби.

И в это время Бог высылает на служение двух свидетелей, которые будут свидетельствовать на протяжении 1.260 дней, когда храм будет попираем язычниками. То есть их служение, в таком случае будет продолжаться почти до второго пришествия Христа. Эти два свидетеля названы двумя маслинами и двумя светильниками, предстоящими перед Богом. Одеты они будут во вретище. Им дана будет сила и власть поражать огнем тех кто восстанут против них. Затворять небо, чтобы не шел дождь, превращать воду в кровь и поражать землю всякою язвою. То есть их служение будет сверхъестественным и удивительным.

Существуют различные мнения, кем же являются эти два великих Божьих свидетеля. Существует распространенное мнение, что это Моисей и Илия, потому что они совершают очень похожие дела на те, которые совершали эти два Божьих мужа Ветхого Завета. Также оба, и Моисей, и Илия, представлены во время преображения Христа (Мф. 17:3). Но проблема в том, что Моисей уже умер однажды. Поэтому некоторые предполагают, что это будут Енох и Илия, так они оба были живыми взяты на небеса и не знали смерти (Евр. 9:27). Но, тем не менее, фактом остается то, что Библия не идентифицирует этих двух свидетелей, и возможно, что это личности, которые будут жить в это время и иметь силу, которую имели Моисей и Илия. Так как это было с Елисеем или Иоанном Крестителем, которые действовали в силе и духе Илии (4 Царств. 2:9-15; Лук. 1:15-17). Потому что и Моисей, и Илия, и многие другие Божьи пороки могли действовать, так как они действовали, лишь только потому, что они имели для этого силу и власть от Бога. И эта сила исходит от Духа Святого (Зах. 4:2-14).

В конце их служения, Бог допустит, что эти два свидетеля будут убиты зверем, выходящим из бездны, то есть антихристом. Он упоминается девять раз в книге Откровение (13:1; 14:9, 11; 15:2; 16:2; 17:3, 13; 19:20; 20:10). Их тела будут выставлены на всеобщее обозрение на улице в Иерусалиме. Три с половиной дня вся планета сможет наблюдать за ними и то, что было невозможным 50-70 лет назад, сегодня уже технически стало возможно с помощью спутникового телевидения. С приближением событий, которые будут происходить во время великой скорби и которые вчера воспринимались, как фантастические уже сегодня становятся реальностью. Например,

безналичный расчет, тотальный контроль над каждым человеком, телевидение и так далее.

Смерть Божьих свидетелей вызовет всеобщую радость у всех кто, отверг Бога. Победа над ними, возможно, будет рассматриваться, как преодоление Божьих судов и конец их мучениям. Поэтому нечестивые люди будут поздравлять друг друга. Но, через три с половиной дня, эти два Божьих свидетеля, неожиданно для тех, кто будет смотреть на них, воскреснут и поднимутся на небеса в ввиду их врагов.

И сразу после этого, Бог явит, кто же в действительности управляет всем миром и имеет реальную власть и силу. Происходит сильное землетрясение, при котором погибает 7.000 человек. Этим землетрясением заканчивается второе горе от Божьих судов для людей при звучании трех последних труб.

ж. Седьмая труба – третье горе (Откр. 11:15-19). После сигнала седьмой трубы звучит объявление, что пришло время и Христос готов воцариться и конец событиям, которые в этот момент происходят на земле, близок, хотя еще семь чаш Божьего гнева должно излиться на землю. На небе открывается Божий храм и является ковчег Божьего завета. В результате на земле происходят новые бедствия в виде землетрясения и великого града. И затем мы видим этот небесный храм в пятнадцатой главе книги Откровения, в связи грядущими судами чаш Божьего гнева (Откр. 15:5-8). С двенадцатой главы по конец пятнадцатой Иоанн описывает роль Израиля в истории искупления человечества и положение Израиля в связи с этим (Откр. 12). Он также дает описание царству диавола, зверя и лжепророка (Откр. 13) и подчеркивает славное положение Христа и то, что время жатвы на земле пришло (Откр. 14). Мировые события будущего, описываемые Иоанном, быстро приближаются к своей кульминации.

### **Царство зверя (диавола, антихриста и лжепророка) (Откр. 13)**

Тринадцатая глава книги Откровение представляет ключевые фигуры этого времени. Первая фигура это зверь вышедший из моря. Море, в этом случае вероятнее всего представляет языческие народы земли (ср. Откр. 17:15). Этот зверь, вероятнее всего, и является тем, кого мы сегодня называем антихристом. Сам диавол будет поддерживать эту злую личность. Его основной задачей будет заставить людей поклоняться себе, а это будет значит поклоняться диаволу (1 Кор. 10:20), и побуждать людей хулить Бога (Откр. 13:4-8). Сатана всегда хотел получить поклонение, которое принадлежит лишь только Богу (Ис. 14:13-14).

Вторая личность, которая также представлена в этой главе, это второй зверь, но выходящий не из моря, а из земли (Откр. 13:11-14) и который также назван лжепророком (Откр. 19:20; 20:10). Некоторые считают, что лжепророк будет евреем, так как он выйдет не из моря, что указывает на языческие народы, а из земли. Слово "земля" в Откровении 13:11, в понимании этих людей означает Палестину и это значит для них, что лжепророк будет еврей. Но это только предположения, так как Библия ничего не говорит по этому поводу. Лжепророк получит большую власть, и будет заставлять людей поклоняться антихристу (Откр. 13:12). Он будет делать это при помощи ложных чудес (2 Фес. 2:9; Откр. 13:13-14), а также при помощи созданного изображения антихриста (Откр. 13:14-15). Этот "образ зверя" вероятнее всего не будет живым существом, а всего лишь искусной имитацией, созданной при помощи обмана и

современных технологий. Ярким доказательством этого служит то, что этот образ не упоминается при осуждении зверя и лжепророка (Откр. 19:20; 20:10), которые являются реальными живыми существами, и вероятнее всего он будет уничтожен во время второго пришествия Христа, как объект сатанинского культа.

Заканчивается тринадцатая глава упоминанием о мистическом числе зверя (Откр. 13:16-18). Это число всегда привлекало внимание людей, и было предметом бесчисленных спекуляций. Но вероятнее всего, так как события великой скорби не имеют к церкви никакого отношения, то и число 666 в период, пока Церковь еще не восхищена от земли, не поддается объяснению. Задача христиан быть готовыми встретить Христа. Мы уже упоминали, что чем ближе события, описанные в этой книге приближаются к нам, тем более они станут понятными и объяснимыми, что было невозможно еще сто лет назад. Поэтому, те, кто будет жить во время великой скорби, вероятнее всего смогут понять и объяснить значение этого числа.

Также эта глава книги Откровения еще раз ясно демонстрирует, что мечты тех, кто придерживается позиций постмиллениализма, то есть то, что мир через усилия христианства и проповедь Евангелия будет становиться лучше и лучше, не имеют библейского основания. Наоборот, как мы видим, что мир ожидает отступление, люди, по причине того, что отвергли Бога, попадут под дьявольский контроль, и будут сознательно хулить Бога (Откр. 16:11, 21).

### **3. Чаши Божьего гнева (Откр. 16:1-21).**

Сигнал седьмой трубы и последние суды чаш Божьего гнева должны пройти в заключительные месяцы или даже недели великой скорби. Третье великое горе для всех, кто подчинился господству дьявола, зверя и лжепророка наступит вскоре после сигнала седьмой трубы, когда на землю начнут изливаться чаши Божьего гнева.

а. Первая чаша – ужасные гнойные раны (Откр. 16:2). Эта чаша предназначена для тех, кто получили начертание зверя и поклоняются его образу.

б. Вторая чаша – окончательное поражение морских вод (Откр. 16:3). В результате этой казни воды моря превратятся в кровь, и теперь все морские обитатели погибнут. Когда прозвучала вторая труба (Откр. 8:8-9), только третья часть моря была поражена и погибла третья часть морских существ. Теперь же погибло все и результаты для жителей земли от этого будут ужасны.

в. Третья чаша – поражение источников пресной воды (Откр. 16:4-7). Эта казнь подобна той, которая была во время звучания третьей трубы, но существенное отличие, что в этот раз будут поражены все источники пресной воды, а не их третья часть, как в предыдущем случае. Это ужасное наказание, но справедливое. Иоанн слышит голос Ангела, который вероятно ответственен за водные ресурсы, и он говорит, что это справедливо, так как эти люди пролили много крови праведных людей. Эта казнь, в какой то мере, является ответом на просьбы мучеников убитых во время великой скорби о справедливом возмездии за их гибель (Откр. 6:9-11).

г. Четвертая чаша – активность солнца возрастает (Откр. 16:8-9). После того, как очередной Ангел, выливает чашу гнева на солнце, оно увеличивает свою активность. В

результате люди испытывают необыкновенную жару. Люди будут понимать причину этого явления, но они не смиряются перед Богом, не воздадут ему славу, но наоборот начнут богохульствовать в адрес Бога. Еще раз человечество сознательно предпочтет власть дьявола, а не Бога над собой и понесет за это должное наказание.

Это событие и другие события, связанные с этим периодом и описанные в Библии свидетельствует о том, что огромные изменения произойдут в климате земли во время великой скорби. Возможно, это будут этапы подготовки нашей планеты к тем положительным переменам, которые должны будут произойти в тысячелетнем царстве. После потопа, климат земли драматично изменился в худшую сторону. После периода великой скорби должны произойти обратные перемены. Возможно, что Господь и будет делать это в этот период, изменяя траекторию земли и поворачивая ее другим углом к солнцу. Но это только предположения, так как Библия ничего не говорит по этому поводу. В одном мы можем быть уверены, что Господь в состоянии изменить состояние земли, как в худшую, так и в лучшую сторону, Он всемогущ.

д. Пятая чаша – бессилие царства зверя и его престола (Откр. 16:10-11). Пятый Ангел выливает свою чашу с Божьим гневом на престол зверя или антихриста и его царство становится мрачным и в физическом и духовном смысле. То есть Бог являет Свое могущество над той властью о которой заявлял зверь или антихрист на всем протяжении своего правления. Он обещал очень много людям, чтобы увлечь их за собою, более того он вероятнее всего обещал победу над Всевышним Богом, он заставлял людей поклоняться себе и обещал в результате светлое будущее. Но вместо этого его царство поражает мрак. И теперь для всех стало очевидным, что эта злая личность не имеет реальной власти. С людьми повторилась печальная история Адама и Евы в Едемском саду (Быт. 3) и последствия соответствующие: страх, неуверенность, мрак. Но в этом случае люди, последовавшие за антихристом, поступают намного хуже наших прародителей – они хулят Бога, то есть они осознают причину этих бедствий но не раскаиваются перед Творцом.

е. Шестая чаша – подготовка к Армагеддону. Последние попытки дьявола, антихриста и лжепророка одержать победу (Откр. 16:12-16). Изменение климата и географии земли продолжается. После того, как вылита шестая чаша, река Евфрат пересыхает. О том, что эта река пересохнет, говорится и в пророчестве Исаии (Ис. 11:15). Это дает возможность войску с востока беспрепятственно проследовать к месту будущей битвы. Возможно, что первоначальная цель этих войск будет сразиться с войском антихриста (Дан. 11:44). Но вероятно, во время видимого пришествия Христа, эти войска так же будут вовлечены в битву Армагеддон (Зах. 12:2-3, 9; 14:2-3).

Дьявол, антихрист и лжепророк так же пытаются каким-то образом переломить ситуацию и взять ее под свой контроль. Откровение 16:14, дает ясное объяснение, что они выпускают три бесовских духа, при помощи которых они попытаются собрать войска со всего мира в долину Мегиддо, для решающего сражения со Христом, так как сатана понимает, что пришествие Христа вот-вот совершится (Зах. 14:4). Таким образом, шестая чаша послужит последним приготовлением ко второму приходу Христа.

ж. Седьмая чаша – последняя казнь перед битвой Армагеддон (Откр. 16:17-21). Повсеместные разрушения и хаос наступит после того, как из небесного храма

прозвучит "совершилось". На земле произойдет небывалое по своей разрушительной силе землетрясение, которое полностью изменит лицо земли. Мировые города будут разрушены, горы сравняются и помимо этого огромный град величиною с талант (приблизительно 35-45 кг) падет на землю. Все это, конечно же, вызовет огромные разрушения и большое количество погибших, но, как и раньше люди не покаются, а будут продолжать хулить Бога. Это, как подчеркивает Иоанн, "такое великое" землетрясение, конечно же, будет с одной стороны, наказанием для людей, а с другой стороны Бог, может через это землетрясение готовить землю к новым благоприятным условиям, которые будут явлены в тысячелетнем царстве.

#### **4. Битва Армагеддон (Зах. 14:1-5; Откр. 16:16; 19:11-21).**

Ко второму приходу Христа, вооруженные силы антихриста и войска со всего мира объединятся против общего для них врага и попытаются противостоять Христу во время Его второго, видимого прихода (Дан. 8:25; Соф. 3:8; Зах. 12:1-3; 14:4). Но эта попытка, конечно же, будет безуспешна (Ис. 34:1-8; Иез. 39:3-8; Зах. 12:3-4; 14:12-15; 2 Фес. 2:8; Откр. 19:11-21).

Эта битва произойдет, как указывает Библия (Откр. 16:16), на месте называемом Армагеддон. Оно вероятнее всего расположено в долине называемой Изреельской или Мегиддо. Эта долина расположена на полпути между горой Кармил на западе и горой Гелвуй на востоке. Равнина Мегиддо с запада имеет выход к Средиземному морю через порт Хайфа. Она также имеет выход к Иорданской долине на востоке. Армагеддонской битвой закончатся события великой скорби.

В этой битве Христос могущественным образом уничтожит всякое противостояние Ему и установит Свое Царство на земле. Будет уничтожено как физическое, в лице людей, так и духовное противостояние, в лице дьявола, антихриста и лжепророка. Антихрист и лжепророк будут брошены в озеро огненное (Откр. 19:21), а дьявол будет связан и заключен в бездну до конца тысячелетнего царства (Откр. 21:1-3).

#### **В. Второе Пришествие Христа.**

После окончания периода великой скорби, Христос придет на землю, чтобы воссесть на престоле Давида (Зах. 14:3-5; Мф. 24:29-30; 25:31; Деян. 1:10-12; 2:29-30) и установить на земле Свое Царство, которое продлится тысячу лет (Откр. 20:1-7). Многие места Библии говорят, что второе пришествие Христа будет служить именно этой цели – установить Божье Царство на земле (Пс. 2; 71; Ис. 2:2-4; 9:6-7; 11-12; 65:17-25; 66:10-24; Иер. 23:5-8; 30:8-11; Дан.7:13-14; Ос. 3:4-5; Ам. 9:11-15; Мих. 4:1-8; Соф. 3:14-20; Зах. 8:1-8; 14:8-21; Откр. 19:11-20:6).

Второй приход Христа, как говорит Библия, будет видимым и произойдет в тот момент, когда войска со всего мира, подстрекаемые дьяволом, соберутся для битвы имеющей название Армагеддон. Явление Христа в это раз будет открытым (Мф. 24:27, 30; Откр. 1:7), могущественным (2 Фес. 1:7-8; Откр. 19:14-15) и славным (Марк. 8:38; Откр. 19:16).

Поэтому, первое, что сделает Христос по возвращении, Он поразит всех, кто восстали против Бога. Мы говорили об этом, когда обсуждали битву в долине Мегиддо. Важно подчеркнуть, что Церковь будет сопровождать Христа во время всех этих событий

(Зах. 14:5), потому что после восхищения она никогда не будет разлучаться со Христом (Ин. 14:3; Кол. 3:4; 1Фес. 4:17).

Ноги Христа буквально должны стать на гору Елеонскую (Зах. 14:4; Деян. 1:10-12). В связи с этим гора Елеонская раздвоится от востока к западу, и часть горы отойдет на север, а вторая часть на юг. В результате образуется большая долина между Иерусалимом и спуском ведущем в Иудейскую пустыню, а затем к Мертвому морю. По-видимому, это будет иметь большое значение в грядущем тысячелетнем царстве, так как позволит источнику, который будет в то время вытекать из-под порога храма, находящегося в Иерусалиме, потечь на восток к Мертвому морю, в результате чего вся иудейская пустыня станет буквально цветущим садом (Ис. 51:3), а Мертвое море станет пресным и пригодным для жизни (Иез. 47:1-12; Зах. 14:8).

### **1. Суд над оставшимися в живых Евреями и язычниками.**

После сокрушительной победы в битве Армагеддон, пред Христом будут собраны все оставшиеся после событий великой скорби в живых для суда над ними (Мф. 25:31-46). Так как Господь по милости Своей к тем кто остался верен Ему сократил дни великой скорби, то человечество полностью не исчезло и в живых остались не только нечестивые (Мф. 24:21-22). Судимы будут и Израиль (Иез. 20:34-38) и язычники (Иоиль. 3:2; Мф. 25:32) и возможно, что на этом суде будут присутствовать и погибшие за их верность Христу мученики периода великой скорби, которые в соответствии с книгой Откровение 20:4 должны воскреснуть после второго прихода Христа и до начала тысячелетнего царства. Вопрос остается открытым, воскреснут ли в это время ветхозаветные святые или они воскреснут после тысячелетнего царства (Дан. 12:1-2). Библия, кажется, не дает на это полного и ясного ответа, но то, что Даниил упоминает и о воскресении нечестивых для осуждения, больше говорит о воскресении после тысячелетнего царства.

В результате деления всех, кто будет стоять перед Христом на этом суде на "овец" и "козлов" (Мф. 25:31-46), "овцы" по указанию Христа пойдут на правую сторону и затем войдут в тысячелетнее царство. А "козлы" будут отделены на левую сторону и услышат страшный приговор из уст Христа и отправятся в место вечного мучения. Здесь необходимо подчеркнуть, что те, кто названы "овцами" и наследуют блаженную жизнь в тысячелетнем царстве, получают эту жизнь не за то, что они сделали, но лишь по вере во Христа. А их дела во время великой скорби указывают на их верность Христу и подтверждают их веру. Сделать что-то доброе врагам антихриста в то время, возможно будет лишь доверяя Богу. Эти люди на деле подтвердят, что они не подчиняются антихристу и не поклоняются ему, а готовы даже под угрозой мученической смерти поклоняться и повиноваться лишь Христу. Поэтому Христос и отметит их таким образом.

Многие евреи, которые признают Христа во время великой скорби, будут свидетельствовать о Нем, и отвергнут поклонение зверю или антихристу, будут рассеяны по миру и большинство из них погибнет. Для многих язычников их отношение к этим евреям будет открывать их отношение ко Христу. Помощь таковым евреям будет, конечно же, сопряжена со смертельным риском.

Поэтому помимо того, что язычники будут судимы за свое нечестие и поклонение антихристу, они также будут судимы за их отношение к Израилю, которое в

большинстве будет оскорбительным и злобным. Это видно, исходя из того, что говорит Христос, описывая картину этого суда (Мф. 25:31-46) и об этом пишет пророк Иоиль (Иоиль 3:1-2). Результатом этого суда будет то, что все кто во время великой скорби признали власть антихриста, противились Богу и не смирились перед Ним, а также не принимали тех, кто несли благу вест, будут осуждены на вечное мучение (Мф. 25:41). Те же, кто в это ужасное время не принял начертание зверя и не поклонялся ему, несмотря на угрозу своей жизни, и помогал благовестникам, несущим евангелие, а также пробудившийся остаток Израиля, кто еще не был убит до второго прихода Христа, получат благословение от Господа и войдут в тысячелетнее царство для блаженной жизни под руководством Христа (Мф. 25:34).

## **2. Суд над дьяволом (драконом), зверем (антихристом) и лжепророком (Откр. 19:20-20:3; Иуд. 6).**

Как мы уже упоминали, говоря о битве Армагеддон, что все эти три злые личности будут схвачены и подвергнуты справедливому осуждению. Только зверь и лжепророк будут сразу же брошены в озеро огненное, а сатана на тысячу лет будет связан в бездне. Затем он будет выпущен по Божьему решению на короткое время, чтобы еще раз испытать жителей земли (Откр. 20:7) и затем будет предан окончательному осуждению. Бог силен, использовать сатану в своих целях, сатана никогда не сможет использовать Бога в своих целях.

## **Г. Тысячелетнее Царство.**

Установление этого царства будет исполнением обетования, данного Богом Израилю и Давиду (2 Цар. 7:16; Ис. 65:17-25; Иез. 37:21-28; Зах. 8:1-17), когда он будет снова возвращен в свою землю, из которой был изгнан за его непослушание (Втор. 28:15, 64). Результатом их непослушания стало то, что они были на время отвержены Богом (Рим. 11:25-26), однако после их обращения во время великой скорби они снова войдут в обетованную землю (Иер. 31:31-34; Иез. 36:22-32). Царство Христа на земле продлится 1.000 лет. Шесть раз этот промежуток времени упоминается в Откровение 20:2-7. Христос будет Верховным Владыкой весь этот период. Его владычество будет, без сомнения, распространяться по всей земле (Пс. 71:7-8; Зах. 14:9; Мф. 28:18) и Его престол будет в Иерусалиме (Ис. 24:23; Зах. 14:16; Мф. 5:35).

## **1. Изменения земли во время тысячелетнего царства.**

После того как Христос воцарится, как истинный Царь над землей, Он, будучи "вторым Адамом и Господом с неба" (1 Кор. 15:45-47), выполнит по отношению к земле то, что не смог сделать первый, земной Адам. То есть Христос будет разумно и мудро управлять и обращаться с землей и тем, что обитает на ней. Для нашей планеты действительно настанет золотое время, о котором сейчас мы можем только мечтать. Это будет время благополучия и мира (Мих. 4:3-4).

Во-первых, будет снято проклятие с земли, которое прозвучало в день грехопадения Адама и Евы (Быт. 3:17-19; Рим. 8:19-23). Во-вторых, земля будет очищена от загрязнения и преобразуется до первозданного состояния (Ис. 35:1-2, 7; 55:13). Мы уже говорили о некоторых изменениях в климате и топографии, которые произошли во время великой скорби, и которые могли повлиять на будущее состояние земли. Земля, возможно, после всех катастроф великой скорби, переживет благоприятные преобразования. То есть, она, возможно, опять вернется на ту траекторию по отношению к солнцу, которую она имела до потопа. Тогда по всей земле опять может

наступит благоприятный климат, как для жизни, так и для производства продуктов питания. Господь, также может сотворить благоприятные изменения и другим образом. Одно можно сказать с уверенностью, что жизнь на земле будет прекрасна. Изменится к лучшему лик земли и произойдут изменения и в растительном (Ис. 32:13-16; Иез. 34:29; 36:8-9, 29-30; Ам. 9:13) и в животном мире (Ис. 11:6-9; 65:25; Иез. 36:34-36; Ос. 2:18).

## **2. Церковь в период тысячелетнего царства.**

Как мы уже отмечали выше, после восхищения Церковь будет всегда со Христом и будет неразлучна с Ним (Ин. 14:3; Кол. 3:4; 1Фес. 4:17). Многие предполагают, что после брака в небесах (Откр. 19:7-8), на земле, во время тысячелетнего царства будет брачный пир Христа и Его Церкви (Откр. 19:9). Предполагается, что в качестве гостей будут праведники времен великой скорби и Ветхого Завета, это в том случае, если их воскресение будет до тысячелетнего царства, а не после него (Ин. 3:29). Но, важно подчеркнуть, что это лишь предположения и лучше предоставить Христу право решать, каким образом и когда будет происходить это удивительное и радостное и для Христа и для Церкви событие. Это Его суверенное право (Втор. 29:29; Деян. 1:7). Одно лишь мы можем утверждать с уверенностью, что Церковь будет разделять со Христом Его славу участвовать управлением землей во время тысячелетнего царства (Мф. 19:28; 2 Тим. 2:12; Откр. 1:6; 2:25-27; 3:21). Слово "пакибытие" (Мф. 19:28), используется в этом отрывке для описания "нового бытия", которое будет реальностью во время тысячелетнего правления Христа (пакибытие (рус.), відновлення світу (укр.), regeneration, renewal (англ.)). То есть этот отрывок говорит о тысячелетнем царстве и участии апостолов, а значит и всей Церкви, в событиях этого периода.

Также важно отметить, что верующие, принадлежащие к Церкви, с момента восхищения, будут иметь не тленные, земные, но новые славные небесные тела (1 Кор. 15:49-53; Фил. 3:20-21). Поэтому, несмотря на то, что Церковь будет принимать участие в земной жизни во время тысячелетнего царства, она, тем не менее, не будет принадлежать земному царству.

## **3. Израиль во время тысячелетнего царства.**

В тысячелетнем царстве настанет поистине золотой век для Израильского народа. Величие Израиля многократно превзойдет, то удивительное положение, которое этот народ имел при царствовании Соломона. И произойдет это потому, что, наконец, в истории Израиля воплотится наилучшая государственная система, которая может только быть на земле – теократия. То есть, сам Бог, в лице Иисуса Христа, будет Царем Царей над всею землею и Царем Израильского народа. Поэтому для Израиля наступит реальное время мира, покоя, справедливости, правосудия, радости, благополучия, благоденствия и процветания (Иер. 31:1-14, 27-28, 31-34; 33:15-18; Иез. 36:10-12, 24-38; 37: 21-28; Ам. 9:14-15).

Израиль вновь будет собран воедино со всех концов земли (Ис. 11:10-12; Иер. 16,14-15; 23:5-8). Установление государства Израиля в Палестине в 1948 году является, конечно, предвестником окончательного воссоединения Израиля. Ефрем и Иуда, то есть Северное и Южное царства, воссоединятся (Ис. 11:13; Иер. 3:18; Иез. 37:16-22; Ос. 1:11). Палестина вновь будет разделена между двенадцатью коленами Израилевыми (Иез. 47:21 – 48:29).

В это время, Израиль, будет лидирующим или основным государством, среди других народов (Ис. 62:1-3; Соф. 3:20) и Иерусалим будет мировой столицей (Ис. 60:1-3; Иер. 3:17; Мф. 5:35). Предполагается, что если воскресение праведников Ветхого Завета произойдет перед тысячелетним царством, то есть вместе с мучениками периода великой скорби, то возможно именно царь Давид будет поставлен Христом князем Израиля (Иер. 30:9; Иез. 37:24–25).

Так же важно отметить то, что Иерусалим будет центром поклонения Богу для всех народов (Зах. 14:20-21). В храме будет установлен порядок служений и жертвоприношений. Эти жертвоприношения не будут иметь большего значения, чем те которые совершались в ветхозаветные времена. Ни одна жертва до или после пришествия Христа не спасает. Они только указывают на Него как на истинного Агнца, удаляющего грех.

Пророк Иезекииль дает подробное описание храма, который будет в тысячелетнем царстве и весь порядок служения в нем (Иез. 41-44). Как и во время Ветхого Завета, колено Левия будет ответственно за весь порядок служений и жертвоприношений в храме (Иер. 33:18; Иез. 44:10-15). Существенным отличием будет то, что будет один, постоянно пребывающий Первосвященник – Иисус Христос (Зах. 6:12-13; Евр. 7:21-28). Во времена Ветхого Завета существовало четкое разделение в Израиле двух важнейших постов в этом народе: священник и царь. Когда царь Озия дерзнул совместить эти два служения и попытался совершить курение на алтаре, Библия называет это преступлением, и Озия немедленно был наказан Богом проказою (2 Пар. 26:16-21). Но Христос будет священником не по чину Аарона, а по чину Мелхиседека (Пс. 109:4; Евр. 5:6, 10; 6:20; 7:11, 17, 21). Автор послания к Евреям (Евр. 7) подчеркивает превосходство Священства по чину Мелхиседека над священством по чину Аарона: 1) даже Авраам дал ему десятину; 2) он благословил Авраама; 3) он представитель Священника пребывающего навсегда; и 4) Левий, еще, не будучи рожден, в лице Авраама дал ему десятину.

Цель системы жертвоприношений в тысячелетнем царстве, возможно не совсем понятна для нас сегодня и трудно объяснима, в связи с тем, что Христос принес совершенную жертву на Голгофе (Евр. 7:27; 9:28; 10:12). И жертва Христа будет действительна, без всяких сомнений и во время тысячелетнего царства. Но, во-первых, мы сегодня и не можем дать ответы на все интересующие нас вопросы. А, во-вторых, все жертвоприношения этого времени, вероятнее всего будут значить для жителей этого времени то, что для нас сегодня значит Вечера Господня – испытание себя перед Богом и напоминанием об искупительной жертве Христа.

#### **4. Языческие народы во время тысячелетнего царства.**

После суда над всеми народами в конце великой скорби, все те, кого Христос поставит по правую сторону и назовет овцами (Мф. 25:34-40), войдут в тысячелетнее царство. В результате, эти люди и их дети, которые родятся после этого, будут жить, и наслаждаться здоровой, мирной и долголетней жизнью (Ис. 33:6, 24; 35:5-6; 65:22). Иисус Христос будет Царем всех народов (Дан. 7:14). Он, как мы уже подчеркивали, будет разумно и мудро управлять всеми народами земли, включая Израиль.

Люди будут иметь семьи и будут иметь детей. Дети, которые будут рождаться в то время, все еще будут иметь ветхую природу Адама, поэтому их нужно будет учить

доброму, но так как диавол и его демоны будут связаны, то не будет внешнего побуждения человека ко греху, поэтому доброе будет прививаться быстрее. Тем не менее, люди тысячелетнего царства будут знать, что такое грех. Смерть будет иметь власть над теми, кто будет грешить добровольно и сознательно и будет отвергать власть Христа. Таковые, конечно, будут умирать (Ис. 11:4; 65:20; Иер. 31:30). Это будет серьезным предостережением для других. По видимому опасности и болезни, подстерегающие человека на каждом шагу нынешней жизни, будут неизвестны жителям тысячелетнего царства (Ис. 11:9; 65:21-23; Иез. 34:23-31). Мир во взаимоотношениях будет господствовать как между отдельными людьми, так и между народами в целом. Люди больше не будут учиться воевать (Ис. 2:4).

Все население земли будет знать истину о Боге и будет поклоняться Ему (Мих. 4:2-4). Люди, на всяком месте, где они будут жить, будут иметь право обращаться к Богу (Мал. 1:11). Тем не менее, все народы земли должны будут приходить в Иерусалим в установленное время для общего поклонения и прославления Бога (Иер. 3:17). За непослушание этому установлению, народы будут подвержены наказанию от Господа (Зах. 14:16-19).

## **5. Окончание тысячелетнего царства и окончательное осуждение сатаны (Откр. 20:7-10).**

Время мира, процветания и благополучия, которым в полной мере будут наслаждаться люди в тысячелетнем царстве, закончится последним мировым восстанием человечества против Бога. Вдохновителем и организатором этого бунта против Бога будет сам сатана (Откр. 20:7-8). Но окажется он на свободе не случайно. Он сам не в состоянии будет освободить себя. По Божьему повелению сатана будет освобожден, на короткое время, потому, что Господь, пожелает испытать жителей тысячелетнего царства. Такое испытание на верность своему Творцу, по-видимому, должен пройти каждый человек в своей жизни. Адам и Ева были испытаны (Быт. 3), Иисус Христос, будучи в человеческом теле, здесь на земле, также был, подвергнут испытанию от диавола (Мф. 4:1-11).

Поэтому все эти испытания не случайны, но преследуют определенную цель. Каждый человек должен сделать выбор, желает ли он добровольно и сознательно, не взирая ни на что, служить и поклоняться своему Творцу. Такое же испытание придется пройти и жителям тысячелетнего царства, и в особенности тем, кто родится после великой скорби, и всю свою жизнь будут жить в благословенных условиях. Им нужно будет показать, поклоняются ли они Богу, потому, что Он устроил им такую добрую жизнь или потому, что Он Бог и достоин поклонения от людей в любых условиях. Иову пришлось пройти такое испытание, потому что сатана обвинял Бога, в том, что Иов праведен лишь только потому, что Бог создал ему прекрасные условия жизни. Но Иов показал, что это не так, и то, что Бог достоин нашего поклонения в любых обстоятельствах нашей жизни, потому, что Он наш Бог и наш Творец (Иов 1-2).

Выйдя на свободу, диавол, как и в случае с Адамом и Евой, обманет большинство людей, тем более, что как мы отмечали, люди будут еще иметь ветхую природу Адама, которая так легко поддается искушению от диавола. Под его руководством будет предпринята безуспешная попытка захватить Иерусалим, во время которой все, кто будут участвовать в этом мятеже, будут поражены Божьим огнем и погибнут. А диавол будет схвачен и ввержен в озеро огненное и серное, то есть место вечного мучения,

которое было с самого начала предназначено для него и его ангелов (Мф. 25:41; Откр. 20:9-10).

Это событие еще раз наглядно демонстрирует, что после грехопадения, природа человека безнадежно испорчена и человек сам по себе, даже при самых благоприятных условиях, не может изменить себя к лучшему без рождения свыше. Люди опять восстанут против своего Творца, несмотря на то, Бог создаст идеальные условия для жизни и познания Бога на всем протяжении тысячелетнего царства. Это еще раз подтверждает истину о том, что наилучшие внешние условия в состоянии повлиять на жизнь человека, но не в состоянии изменить его сердце.

#### **Д. Суд Перед Великим Белым Престолом.**

Сразу же после того, как Бог поразит диавола и всех тех, кто последовал за ним, Он уничтожит нынешнюю физическую вселенную, которая соприкоснулась со грехом диавола и людей (2 Пет. 3:10-13; Откр. 20:11; 21:1). И настанет время окончательного, справедливого Божьего суда над человечеством, так называемый суд перед великим Белым Престолом (Откр. 20:11-12), который отражает величие, святость и справедливость Божью. Все должны будут предстать перед Богом. Место Верховного Судьи по праву будет принадлежать Иисусу Христу (Ин. 5:22; Деян. 10:42; 17:31).

#### **1. Положение всех верующих, в особенности христиан, во время суда перед великим Белым Престолом.**

Верующие всех времен, в особенности Церковь, будут представлены на этом суде, но не в качестве обвиняемых. Мы уже подчеркивали, что после восхищения, Церковь неразлучна со Христом (Ин. 14:3; Кол. 3:4; 1Фес. 4:17). А все, кто принадлежат Христу, являются Его телом, не судятся и на суд не приходят (Ин. 3:18; 5:24). То есть, христиане не будут присутствовать на этом суде в качестве подсудимых, но Церковь будет участвовать в процессе суда (1Кор. 6:3). Также все верующие, кто записан в книге жизни у Христа, но которые не относятся к Церкви, то есть верующие допотопного мира, верующие времен Ветхого Завета, великой скорби и тысячелетнего царства, не будут в качестве обвиняемых на этом суде благодаря жертве Христа (Рим. 3:23-25, 28-30; Гал. 4:4-5; Евр. 9:29; 11).

#### **2. Положение всех нечестивых во время суда перед великим Белым Престолом (Откр. 20:11-15).**

Воскресение и суд над всеми неспасенными людьми, то есть над теми чье имя не записано в книге жизни Агнца, будет заключительным делом Христа по отношению к этому миру. Это произойдет после того, как настоящие небо и земля будут преданы уничтожению (2 Пет. 3:10; Откр. 20:11). Несмотря на то, что эти люди воскресли (Лук. 20:38; Ин. 5:28-29; Откр. 20:5) и стоят перед Богом, Писание называет их мертвыми (Откр. 20:12). Здесь нет противоречия потому, что эти люди в своей жизни, так или иначе, отвергли Бога и умерли в своих грехах. Поэтому они так и остались духовно мертвыми по отношению к Богу (Еф. 2:1; 4:18).

То, что эти люди будут перед судом, не значит, что здесь они впервые услышат свой приговор и узнают, где проведут вечность. Этот вопрос был решен еще при жизни этих людей, когда они делали свой выбор по отношению к Богу и их спасению. Более того, для каждого человека этот вопрос уже был решен в момент нашего рождения с ветхой природой Адама, место которой в месте вечного мучения. Но благодаря жертве Христа,

те, кто уверовали в Него имеет жизнь вечную, а те, кто отвергли жертву Христа, еще во время земной жизни осуждены к вечному наказанию (Ин. 3:18, 36; Рим. 6:23). Поэтому, эти люди, которые после физической смерти сберегались в предварительном месте заключения для всех нечестивых и которое Библия называет адом, на суде перед великим Белым Престолом, услышат свой окончательный приговор. После этого они будут помещены в место окончательного пребывания всех отвергнувших Бога, место, которое Библия называет озером огненным (Откр. 20:14-15). Важно подчеркнуть, что изначально оно было приготовлено не для людей, но для дьявола и его ангелов (Мф. 22:41). Люди попадут туда только благодаря тому, что в своей земной жизни, они предпочли последовать не за Богом, а за дьяволом.

Библия говорит нам, что жизнь этих людей будет также подвергнута суду (Откр. 29:12). Во время этого суда будет подтверждена великая библейская истина – спасение по делам невозможно, заработать спасение также невозможно. Спасение возможно лишь через веру во Христа как личного Спасителя (Рим. 3:20; Гал. 2:16; Еф. 2:8-9). А дела нашей плоти ведут лишь к вечному осуждению (Рим. 2:11-12; Гал. 5:19-21). Это не значит, что все, что сделали эти люди, было плохо, но это были дела духовно мертвых людей и все, что они делали, не могло изменить их положение перед Богом. Дела человека приведут его к осуждению, потому что нет человека, который не переступил бы в своей жизни стандарты Божьей святости и не сделал бы греха (3 Царств 8:46; Еккл. 7:20; Рим. 3:23).

## **Е. Блаженная Вечность с Богом для Всех Верующих и Вечное Наказание для Всех Нечестивых.**

После суда у великого Белого Престола начинается новый период, который мы можем охарактеризовать лишь одним словом – вечность. Закончилось все временное, нынешняя вселенная, зараженная грехом, уничтожена. Бог творит новое небо и новую землю для всех спасенных (2 Пет. 3:13; Откр. 20:1), а озеро огненное уже создано для всех нечестивых. О том каковы будут эти новые небо и земля мы можем лишь предполагать и делать некоторые выводы на основании Священного Писания насколько прекрасным будет этот будущий, не имеющий ничего общего со грехом, мир созданный Богом (1 Кор. 2:9; 2 Кор. 12:4; Откр. 21-22). Лучше поступим, как некогда Иов, сказавши при встрече со своим Богом: "руку мою полагаю на уста мои" (Иов. 39:34) и предоставит нашему Господу право представить нам этот удивительный мир, когда для этого придет время. Потому что, наш бедный разум не в состоянии понять, а наш язык не в состоянии передать, что наш любящий Господь готовит для нас.

### **1. Церковь, Израиль и спасенные народы в вечности.**

Церковь конечно же, будет проводить вечность в общении со Христом (Ин. 14:1-3; Еф. 1:22-23). Мы разделим со Христом Его наследство (Евр. 1:2; Рим. 8:17; Гал. 3:29; 4:7) и все благословения и славу, которые по праву принадлежат Ему (Ин. 17:22, 24; 1 Ин. 3:1-2). Библия заканчивается пророчеством о новом Иерусалиме (Откр. 21:2-22:5). Об этом городе говорится как о невесте Агнца (Откр. 21:2, 9-10). Вероятно, это и есть тот город, которого ожидал еще Авраам (Евр. 11:10, 16). Возможно, что этот город и станет постоянным местом обитания Церкви.

Израиль вероятнее всего тоже будет иметь отношение к новому Иерусалиму. Этот народ или будет обитать в этом городе или иметь туда свободный доступ (Откр. 21:12; 22:16). А все "спасенные народы" (Откр. 21:24), к которым относятся все праведники

допотопного мира, времени от потопа до Авраама и также времен великой скорби и тысячелетнего царства, будут обитать на новой земле и иметь доступ в новый Иерусалим. Но вероятнее всего, что они не будут постоянными обитателями этого города, а будут лишь иметь возможность посещать его (Откр. 21:24-27).

## **2. Вечное наказание нечестивых.**

Сразу же, после суда у великого Белого Престола, все те, чьи имена не были записаны в книге жизни, будут брошены в озеро огненное (Откр. 20:14-15). Это место описано в Библии как место огня (Мр. 9:43; Откр. 20:15), мрака (2 Пет. 2:17; Иуд. 13) и сознания разделения с Богом, как источником всего доброго (2 Фес. 1:9).

Все неспасенные будут испытывать сознательные мучения от чувства неисполненных желаний, одиночества, безнадежности и не будут находить себе покоя от мучений (Рим. 2:8-9; Откр. 14:10-11), и они также будут плакать и скрежетать зубами (Мф. 13:42).

Важно осознавать, что все отвергнувшие Бога и непослушные Ему, будут осуждены на вечное наказание (Мф. 25:46; 2 Фес. 1:9; Откр. 14:9-11). Это страшно осознавать и об этом страшно писать, но об этом необходимо помнить сегодня, чтобы не сожалеть завтра. Это будет не жизнь, а ужасное существование. В связи с этим возникает вопрос: окажется ли будущее наказание вечным? Оно окажется именно таковым в силу явного и внушающего страх, откровения Слова Божьего. Сам Христос, говоря о богаче и Лазаре, сказал, что между ними была устроена великая пропасть, так что нельзя было перейти из места покоя в место мучения и наоборот (Лк. 16:20-31). В "геенне червь не умирает и огонь не угасает" (Марк. 9:48). Дым мучений поклонников зверя, как сказано, будет "восходить во веки веков" (Откр. 14:11).

В последнее время получили распространение различные небиблейские понятия, суть которых состоит в том, что не будет вечного наказания для нераскаявшихся грешников. Одни понимают, что для неспасенных, в особенности тех, кто никогда не слышал Евангелия, после смерти будет дарована возможность уверовать во Христа, как личного Спасителя, и таким образом избежать вечного наказания. Другие считают, что все грешники будут просто-напросто мгновенно уничтожены, и не будут подвергнуты вечному страданию.

Те, кто придерживается подобных взглядов, делают ударение на Божью любовь и абсолютно игнорируют Божью справедливость. Но Бог доказал свою любовь к нам тем, что Он пожертвовал Своим Сыном, для искупления нас от греха (Ин. 3:16; 1 Ин. 2:2; 4:9-10). Таким образом, Бог освободил всех, кто уверовал и принял Христа, как личного Спасителя, от вечного наказания. И через жертву Христа Бог, показал Свое отношение ко греху и то, что никто, даже Его возлюбленный Сын, когда Он взял наш грех на Себя и стал жертвой за наш грех, Сам будучи безгрешным (2Кор. 5:21), не избегут наказания за грех. Бог справедлив и у Него нет лицепрятия (Пс. 118:137; Откр. 16:7; Рим. 2:11). Будучи справедливым Бог не оставит грех без должного возмездия. И у человека есть только один выбор – или принять жертву Христа, и таким образом грех будет наказан в лице Иисуса Христа, или самому отвечать за свой грех. И возможность решать дана нам во время земной жизни.

В Библии нет никаких доказательств и даже намеков, на какую-либо возможность спасения после земной жизни, или того, что грешники будут уничтожены, и не будут нести вечного наказания. Наоборот, Библия учит, что все, кто не примирился с Богом, будут нести вечное наказание (Мф. 25:46; 2 Фес. 1:9; Откр. 14:9-11).

## **V. Практическое применение учения о грядущих событиях**

Господь пророчески открыл для нас грядущие события, не для того, чтобы удовлетворить наше человеческое любопытство, но для того, чтобы мы были информированы о том, что ожидает нас и, в свете приближающихся событий, жили святой и благочестивой жизнью (1 Пет. 3: 10-13). В связи с этим, для нас насущными являются слова Христа: "Итак, бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придет" (Мф. 24:42). Он сказал эти слова для того, чтобы мы были "верными и благоразумными рабами" (Мф. 24:45), ожидающими пришествие нашего Спасителя. Неразумный раб, который "скажет в сердце своем: не скоро придет господин мой" (Мф. 24:48), в конце концов, окажется в месте где, "будет плач и скрежет зубов" (Мф. 24:51).

Также мы должны помнить и о том, что мы можем иметь правильное понимание грядущих событий, но не быть к ним готовыми, если мы живем не для Бога, а для себя. Богатый человек, из притчи Христа (Лк. 12:16-21), сделал неверный подсчет относительно продолжительности своей жизни, то есть грядущие события наступили для него намного раньше, чем он предполагал. И сам Бог сказал ему: "Безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?" Грядущие события должны побудить нас изменить наше отношение к жизни и окружающим нас вещам и пересмотреть наше отношение к нашему служению.

## **BIBLIOGRAPHY**

Лангхамер, Иоахим. Что Будет с Этим Миром? Бад Залцуфлен, Германия: Evaneliums-Mission, 1995.

Баракман, Флойд Х. Практическая Христианская Теология. Москва: Ассоциация "Духовное Возрождение", 1998.

Бычков, А. М., Мицкевич А. И. Догматика. Printed in Germany by Druckhaus Gummertsbach: Издательство: ФСЕХБ \* Москва и миссия "Восток-Запад" \*Бишоффен, 1993.

Райри, Чарлз. Основы Богословия. Москва: Ассоциация "Духовное Пробуждение", 1997.

Тиссен, Генри Кларенс. Лекции по Систематическому Богословию. Санкт- Петербург: Издательство "Логос", 1994.

Barackman, Floyd H. Practical Christian Theology. Grand Rapids, MI: Kregel Publications, 2001.

Enns, Paul P., The Moody Handbook of Theology. Chicago, Ill.: Moody Press, 1989.

Erickson, Millard J. Introducing Christian Doctrine. Grand Rapids, MI: Baker Book, 1992.

Grudem, Wayne. Systematic Theology. An Introduction to Biblical Doctrine. Grand Rapids, MI: Zondervan Publishing House, 1994.

Lloyd-Jones, D. Martyn. Great Doctrines of the Bible. Wheaton, IL: Crossway Books, 2003.

Rosenthal, Marvin. Pre-Wrath Rapture of the Church. Nashville, TN: Thomas Nelson Publisher, 1990.

Ryrie, Charles C. Basic Theology. Chicago, IL: Moody Press, 1999.

\_\_\_\_\_. Dispensationalism Today. Chicago, IL: Moody Press, 1965.

\_\_\_\_\_. A Survey of Bible Doctrine. Chicago, IL: Moody Press, 1995.

Sauer, Val J. The Eschatology Handbook. Atlanta, GA: John Knox Press, 1981.

Stallard, Mike. An Analysis or the Use of Cosmic-Sign Passages by Proponents of the Pre-WrathRapture Theory, an article delivered to D803, Prophetic Themes that Impact the Church Today, class of the Baptist Bible Seminary, June 2005.

Walvoord, John F., Roy B. Zuck, and Dallas Theological Seminary. The Bible Knowledge Commentary : An Exposition of the Scriptures. Wheaton, IL: Victor Books, 1983-c1985.

<http://www.reformedtheology.ca/endtimes.html>; Internet.